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Το τελευταίο επτάμηνο και δη έπειτα από την απρόκλητη τρομοκρατική επίθεση της Χαμάς στο 
Ισραήλ και την εκεί σφαγή, στις ΗΠΑ ξεκίνησε μια –τουλάχιστον– περίεργη κινητικότητα. 
Αφετηρία τους; Οι συνήθειες περιθωριακές ομάδες, οι οποίες ωστόσο κατά τη διάρκεια της 
θητείας του Προέδρου Μπάϊντεν έχουν βιώσει μια σιωπηλή υποστήριξη. Τέτοια, που σε συ-
νάρτηση με την ανάδυση ποικίλων κινημάτων (λ.χ. Black Lives Matter) και την θηριώδη 
διάθεση ρεβανσισμού τους απέναντι σε ότι προτάσσει η φαντασία τους, έχουν καταφέρει να 
μεταβάλλουν τις δομές–βασικά σημεία αναφοράς του εκεί συστήματος, εγκαθιστώντας «μπα-
χαλο»–Κυβερνήτες Πολιτειών, μα και Πολιτειακούς αρχηγούς αστυνομίας. Από κοντά και ο 
Τύπος, καθώς κορυφαίοι τίτλοι του απώτερου παρελθόντος, που ήταν συνώνυμοι της έρευνας, 
της αμεροληψίας, της ανεξαρτησίας, των ίσων αποστάσεων, της καταγραφής του συνόλου 
των πλευρών που εκφράζονται ή απορρέουν σε ένα ζήτημα και της προάσπισης του κοινού 
καλού, έχουν μετατραπεί σε θλιβερά, όσο και biased κακέκτυπα. «Προπύργιο» της νέας κατά-
στασης; Οι –κάποτε– προοδευτικές δυο ακτές της χώρας: Η Νέα Υόρκη και η Καλιφόρνια.  
Σας προ(σ)καλώ να αναζητήσετε την πορεία εξέλιξης των δεδομένων που αφορούν στην 
εγκληματικότητα, την παράνομη μετανάστευση, αλλά τον βαθμό επίδρασης και την αποτύπωσή 
τους στα ταμεία των προαναφερθέντων Πολιτειών, θα έχετε ανάγλυφη την εικόνα για τη… 
κατάντια τους! 
Από κοντά, φυσικά, και Πανεπιστήμια –με προεξάρχοντα αυτά που ανήκουν σε Ivy League, 
ήτοι την creme de la creme– που έχοντας επικεφαλής της διοίκησής τους τους  εκπροσώπους 
της ριζοσπαστικής Αμερικής, έχουν αφεθεί σε έναν κυκεώνα παραζάλης πλέρεια αυταπατών, 
εμμονών, μα και τσιτάτων. Από ουσία; Μηδέν!  
Αποτέλεσμα; Έκπληκτοι να παρακολουθούμε τους χώρους κορυφαίων Πανεπιστημίων στις 
ΗΠΑ να καταλαμβάνονται από ορδές δικαιωματιστών, οι οποίοι στο όνομα κάθε απαίτησης και 
επιδίωξής τους, έστησαν υπαίθρια τσαντήρια (!), με τα μέλη τους να κυκλοφορούν διαρκώς με 
χειρουργικές ή προστατευτικές μάσκες απέναντι στον κορωνοϊό, καπέλα και γυαλιά ηλίου. Όχι, 
μην βιαστείτε να θεωρήσετε πως έχουν στο μυαλό τους να προστατευτούν από την ασθένεια 
του αιώνα, αλλά αντιθέτως επιδιώκουν να καλύψουν τα χαρακτηριστικά του προσώπου τους 
προκειμένου να μην έχουν τις ανάλογες επιπτώσεις και δη σε πολλαπλό επίπεδο: Ακαδημαϊκά, 
εργασιακά, ακόμη και κοινωνικά. «Είπαμε, Αριστεροί είμαστε, όχι… κορόϊδα», όπως ισχυρίζονται 
πολλοί όψιμοι εγχώριοι επαναστάτες. 
Έως ότου «δεήσουν» οι τοπικές Πολιτειακές Αρχές (Πρύτανης, Κυβερνήτης) να αποφασίσουν 
να μεταβάλλουν την στάση απάθειας που τηρούσαν επί μακρόν απέναντι στις συγκεκριμένες 
ομάδες καταληψιών, οι τελευταίοι είχαν… θεριέψει, μετατρεπόμενοι σε privileged, όσο και 
entitled οντότητες. Ήτοι, δικαιωματιστές δίχως υποχρεώσεις, οι οποίοι θεωρούν πως όλοι 
τους χρωστούν τα πάντα, εσαεί! 
Τι τους ώθησε προκειμένου να αναλάβουν δράση, στέλνοντας στα Πανεπιστήμια την αστυνομία, 
εκκαθαρίζοντας τους χώρους που είχαν καταληφθεί και επαναφέροντας μια –έστω– φαινο-
μενική ηρεμία στις εκεί κοινότητες; Μα η ανάγκη, αλλιώς οι δημοσκοπήσεις που έδειχναν τα 
ποσοστά των Πολιτειακών αρχόντων των δυο ακτών να βρίσκονται σε ελεύθερη πτώση, σε 
συνάρτηση με την έντονη πίεση από μέρους των εκεί πολιτών, αλλά και ο «πορτοκαλί» φόβος. 
Λέγε με και Ντόναλντ Τράμπ, ο οποίος τρίβει τα χέρια του από ικανοποίηση, καθώς αντιλαμβά-
νεται πως οι ποικίλες ομάδες που δρουν ανεξέλεγκτα προσθέτουν δυνητικούς ψήφους, γιγα-
ντώνοντας τα ποσοστά του υποψήφιου Προέδρου των ΗΠΑ. Μάλιστα, ακόμη και στο ακραίο 
σενάριο που ο ίδιος επιλέξει να εξαφανιστεί από τα φώτα της δημοσιότητας (λέμε, τώρα) 
μέχρι τα τέλη Νοεμβρίου όταν και θα πραγματοποιηθούν οι Προεδρικές εκλογές στην κορυφαία 
Δυτική δύναμη, οι πάσης φύσεως αντιρρησίες και ορκισμένοι πολέμιοί του, με τις θέσεις, την 
πρακτική και τη ρητορική τους, θα τον εκλέξουν και πάλι στον Προεδρικό θώκο των ΗΠΑ. 
Σε ένα τέτοιο πλαίσιο, αλήθεια, πόση αξία έχουν μελέτες, έρευνες, εκθέσεις ή αναφορές με 
εξαιρετικά έωλο περιεχόμενο, που βρίθει ανακριβειών και υπερβολών, έχοντας εκ των 
προτέρων προαποφασισμένα συμπεράσματα, στις οποίες καθοριστικό ρόλο παίζουν αμφιβόλου 
ακεραιότητας χαρακτήρες, με χρωματισμένες απόψεις και δίχως την παραμικρή κατάρτιση, 
που ωστόσο κατευθύνουν συνειδήσεις και φωνές; Εντός και εκτός των ΗΠΑ; 
Μηδενική, θα τολμούσα να πω.  
Α, τα ίδια ισχύουν και στο αδελφό κράτος των ΗΠΑ στην Ευρώπη, τη Μεγάλη Βρετανία.  
Αλήθεια, σε ένα τέτοιο περιβάλλον, ακόμη θεωρείτε πως οι Ευρωεκλογές είναι αδιάφορες ή 
πεδίο έκφρασης πειραματισμών; Τέτοιων, που δύναται να επηρεάσουν σημαντικά το μέλλον 
της Ηπείρου, των κρατών–μελών, μα και των οικογενειών μας! 
Αναθεωρήστε και αναστοχαστείτε, με νηφαλιότητα, ρεαλισμό, γνώση και συναίσθηση. 
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04 — ευρωεκλογές

Από τις 7.00 το πρωί έως τις 19.00 το 
απόγευμα θα διαρκέσει η εκλογική δια-
δικασία, ενώ η διορία για την αποστολή 
των επιστολικών ψήφων  στην Επι-
τροπή Συλλογής Επιστολικής Ψήφου θα 
είναι έως τις  17:00 ώρα Ελλάδας της 
8ης Ιουνίου, για να διασφαλιστεί η εγκυ-
ρότητά τους. 
Υποχρεωτικά πρέπει να ασκήσουν το 
εκλογικό τους δικαίωμα όσοι είναι άνω 
των 17 ετών, ενώ εξαιρούνται εκείνοι 
που έχουν υπερβεί το 70ο έτος της ηλι-
κίας τους,  όσοι  βρίσκονται στο εξωτε-
ρικό, οι εκλογείς που έχουν εγγραφεί 
στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους 
ετεροδημοτών, αλλά δεν κατέστη δυ-
νατή η σύσταση ειδικού εκλογικού τμή-
ματος ετεροδημοτών, λόγω μη συμπλή-
ρωσης, σε όλη την εφετειακή περιφέρεια, 
του αριθμού των σαράντα (40), τουλάχι-
στον, ετεροδημοτών εκλογέων της ίδιας 
βασικής εκλογικής περιφέρειας, αλλά και 
υπάλληλοι του δημοσίου με σοβαρές υπη-
ρεσιακές ανάγκες για τους οποίους δεν 
προβλέπεται απουσία από την Υπηρεσία 
τους, υπάλληλοι νομικών προσώπων δη-
μοσίου δικαίου, νοσηλευτικών ιδρυμάτων, 
οργανισμών και επιχειρήσεων κοινής 
ωφελείας κ.λπ., στους οποίους, επίσης, 
λόγω σοβαρών υπηρεσιακών αναγκών, 
δεν είναι δυνατή η χορήγηση άδειας με-
τάβασης και εκλογείς που έχουν εξαιρε-
τικό λόγο ή λόγο υγείας. 

Οι εκλογείς μεταβαίνοντας στο εκλογικό 
τους κέντρο θα πρέπει να έχουν μαζί 
τους ταυτότητα ή διαβατήριο ή άδεια 
οδήγησης ή βιβλιάριο ασφαλιστικού τα-
μείου, ενώ η αναγνώρισή τους μπορεί 
να γίνει και με χρήση της ψηφιακής 
ταυτότητας. 
Η Ελλάδα θα εκλέξει 21 ευρωβουλευ-
τές και υπάρχει δυνατότητα μέχρι και 
για τέσσερις σταυρούς προτίμησης. Τα 
πολιτικά κόμματα πρέπει να συγκεντρώ-
σουν τουλάχιστον το 3% των ψήφων 
για να μπορέσουν να εκλέξουν ευρω-
βουλευτή. 
 
ΕΠΙΣΤΟΛΙΚΗ ΨΗΦΟΣ –  
Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ 
Οι φάκελοι που αποστέλλονται σε  
202.556 ψηφοφόρους περιέχουν  φά-
κελο επιστροφής επιστολικής ψήφου, ψη-
φοδέλτιο, φάκελο ψηφοφορίας, έντυπο 
οδηγιών, κατάλογο υποψηφίων και αί-
τηση – υπεύθυνη δήλωση. 
Οι φάκελοι ψηφοφορίας είναι πλήρως 
ανωνυμοποιημένοι και φέρουν ειδικό 
γνώρισμα γνησιότητας. Στην πρώτη σε-
λίδα, όπου υπάρχουν  όλα τα κόμματα, 
συνδυασμοί και συνασπισμοί κομμάτων  
οι εκλογείς μπορούν να βάλουν τον 
σταυρό της επιλογής τους, ενώ υπάρχει 
και η δυνατότητα του λευκού.   
Στη δεύτερη σελίδα υπάρχει ένας πί-
νακας με αριθμούς από το 1 έως το 

42 με τη δυνατότητα επιλογής από 0 
έως 4 υποψηφίους ή συνδυασμού 
προτίμησης. 
Τέλος, ο εκλογέας σημειώνει τον συ-
νολικό αριθμό των υποψηφίων που 
έχει επιλέξει, δηλαδή 0 ή 1 ή 2 ή 3 ή 
4. Σε περίπτωση λάθους ή φθοράς  
μπορεί να εκτυπωθεί  ένα μόνο ψη-
φοδέλτιο από την σελίδα του Υπουρ-
γείου Εσωτερικών. 
Το ψηφοδέλτιο τοποθετείται στον ειδικό 
φάκελο ψηφοφορίας, ο οποίος μπαίνει 
στον φάκελο επιστροφής μαζί με τη 
συμπληρωμένη αίτηση – υπεύθυνη δή-
λωση και το φωτοαντίγραφο ελληνικής 
ταυτότητας, ελληνικού διαβατηρίου ή 
ελληνικού διπλώματος οδήγησης. Ο 
φάκελος αποστέλλεται στην προσυ-
μπληρωμένη διεύθυνση του κέντρου 
διαλογής επιστολικής ψήφου. 
Στη συνέχεια, ο εκλογέας ενημερώνεται 
με μήνυμα κινητού τηλεφώνου και 
email, εφόσον το έχει δηλώσει, για την 
παραλαβή του φακέλου του από τα 
Εκλογικά Τμήματα Διαλογής Ψηφοδελ-
τίων Επιστολικής Ψήφου. Ο φάκελος 
πρέπει να παραληφθεί μέχρι τις 5 το 
απόγευμα την παραμονή των εκλογών, 
για να προσμετρηθεί στο αποτέλεσμα 
της ψηφοφορίας, διαφορετικά επιστρέ-
φεται στον αποστολέα. 

Υποχρέωση ψήφου και ποινές – 
Ποιοι εξαιρούνται

ΕΥΡΩΕΚΛΟΓΕΣ 2024



κοινοβούλιο — 05

Το νομοσχέδιο για τα ομόφυλα ζευγά-
ρια μπορεί να αποτελεί πια νόμο του 
κράτους, αλλά δίχασε την κυβερνητική 
πλειοψηφία, αφού 51 βουλευτές είτε 
καταψήφισαν είτε προτίμησαν την 
αποχή. 
Συνολικά 176 ψήφισαν «Ναι», 76 «Όχι», 
46 απείχαν και δύο δήλωσαν «παρών». 
Τη λύση της αποχής από την επίμαχη 
ψηφοφορία για το νομοσχέδιο για τα 
ομόφυλα ζευγάρια επέλεξε και ο Μά-
κης Βορίδης. 
Πρόκειται για ένα νομοσχέδιο, το οποίο 
δεν φάνηκε να χαίρει της αποδοχής 
της κοινωνίας και που οδήγησε σε ρή-
γμα εντός της κυβέρνησης και σε έντο-
νες αντιδράσεις από την πλευρά της 
εκκλησίας, ενώ παράλληλα στηρίχτηκε 
στους βουλευτές της αντιπολίτευσης 
για την ψήφισή του.  
Ο πρώην πρωθυπουργός, Αντώνης 
Σαμαράς κατά την ομιλία του στη Βουλή 
έκανε λόγο για μη ανθρώπινο δι-
καίωμα και θεμελιώδη ανατροπή του 
οικογενειακού δικαίου και του θεσμού 
της οικογένειας.  
Αναταράξεις προκάλεσε και η επιστο-

λική ψήφος,  αφού   αν και στην αρχή 
φάνηκε πως θα υπάρξει ομοφωνία 
στην υπερψήφισή του τουλάχιστον 
από ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ, στη συνέχεια 
τα δύο κόμματα ανέκρουσαν πρύ-
μναν επικαλούμενα και τη διαρροή 
προσωπικών δεδομένων των ψηφο-
φόρων του εξωτερικού (βλέπε περί-
πτωση της Ευρωβουλευτίνας Μισέλ 
Ασημακοπούλου) με αποτέλεσμα να 
αλλάξουν στάση. Τόσο η Κουμουν-
δούρου όσο και η Χαριλάου Τρικούπη 
θεώρησαν ότι το νομοσχέδιο για την 
ψήφο των αποδήμων δεν είχε τις 
απαραίτητες ασφαλιστικές δικλίδες 
για μια αδιάβλητη εκλογική διαδικα-
σία και με αυτό το σκεπτικό τελικά 
καταψήφισαν. 
Το νομοσχέδιο του Υπουργείου Παι-
δείας που άνοιξε το δρόμο για την 
ίδρυση μη κρατικών μη κερδοσκοπι-
κών πανεπιστημίων δίχασε με τη σειρά 
του κυβέρνηση και κόμματα της αντι-
πολίτευσης. Ενώ το ΠΑΣΟΚ αρχικά είχε 
μιλήσει θετικά για το μομέντουμ της   
ίδρυσης  μη κρατικών πανεπιστημίων 
στη συνέχεια επικαλέστηκε ότι για ένα 

τέτοια σοβαρό νομοθέτημα θα έπρεπε 
να γίνει δουλειά σε βάθος κι ότι το συ-
γκεκριμένο νομοσχέδιο, όπως ήρθε με 
νομοθετική ρύθμιση, το μόνο που θα 
έκανε ήταν να ανοίξει την κερκόπορτα 
σε κολλέγια ιδιωτικά πανεπιστήμια. Στο 
ΠΑΣΟΚ θεώρησαν ότι η αλλαγή αυτή 
θα έπρεπε να γίνει με βάση τη συντα-
γματική αναθεώρηση του άρθρου 
16.Μια τοποθέτηση στην οποία συντά-
χθηκε και ο ΣΥΡΙΖΑ- Προοδευτική συμ-
μαχία. Τελικά όλα τα κόμματα άφησαν 
μόνη τη ΝΔ να ψηφίσει ένα ακόμη νο-
μοσχέδιο. 
Φωτιές άναψε όμως στους «γαλάζι-
ους» κύκλους και το νομοσχέδιο  για 
τη φορολόγηση των ελεύθερων επαγ-
γελματιών ,αφού ακόμα και στη ΝΔ οι 
βουλευτές της έβλεπαν ότι υπάρχει 
μεγάλη αντίδραση από τους ελεύθε-
ρους επαγγελματίες οι οποίοι στην αρ-
μόδια επιτροπή της Βουλής κατακε-
ραύνωσαν την κυβέρνηση μιλώντας 
για ένα νομοσχέδιο άδικο και φορο-
μπηχτικό. Παρά τους ψιθύρους το νο-
μοσχέδιο ψηφίστηκε από τους Νεο-
δημοκράτες. 

Τα νομοσχέδια που δίχασαν 
το κοινοβούλιο



06 — πολιτική

Στην τελική ευθεία για τις ευρωεκλογές 
της 9η Ιουνίου βρίσκονται τα κόμματα 
με τον πρωθυπουργό σε συνέντευξή 
του στον ΣΚΑΪ να θέτει ως στόχο το 
33%: «Εμείς σηκώνουμε το γάντι. Η 
πολιτική σταθερότητα είναι απαραίτητη 
ώστε να προχωρήσουν μεταρρυθμίσεις. 
Δεν θέλω να τεθεί εν αμφιβόλω η κυ-
βέρνηση. Θέλω να φτάσουμε το ποσο-
στό των προηγούμενων Ευρωεκλογών. 
Πήραμε 33% στις προηγούμενες. Μου 
αρέσει να έχω συγκεκριμένους στόχους, 
οπότε αυτός είναι ο στόχος μας, το 33%. 
Πρέπει οι πολίτες να πάνε να ψηφίσουν 
στις Ευρωεκλογές.» 
Ο πρωθυπουργός επισκέφθηκε την 
Αλεξανδρούπολη και την Κομοτηνή 
κατά τη διάρκεια της περιοδείας του, 
αφού στόχος της κυβέρνησης είναι η 
αποφυγή των διαρροών προς κόμ-
ματα δεξιά της ΝΔ με τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη να μιλά για τη σημασία των 
Ευρωεκλογών.   
Ζητούμενο είναι ο περιορισμός των πο-
σοστών της  Ελληνικής Λύσης, της Νί-
κης και άλλων κομμάτων. Την ίδια ώρα, 
προεκλογικά «αγκάθια» θεωρούνται οι 
προκλήσεις της εθνικίστριας προέδρου 
στη Βόρεια Μακεδονία αλλά και οι ελ-
ληνοτουρκικές σχέσεις.   
Στη Βόρεια Ελλάδα θα δοθεί «μάχη» 
για τη συσπείρωση των «γαλάζιων» 
ψηφοφόρων με την πρόταξη χειρισμών 
της κυβέρνησης σε μεταναστευτικό, 
φράχτη στον Έβρο και αμυντική θω-
ράκιση της χώρας. 
23 ημέρες μας χωρίζουν από την κάλπη 

για  τις ευρωεκλογές και τα διακυβεύ-
ματα που θέτει ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
είναι η πολιτική σταθερότητα και η 
ισχυρή φωνή της ΝΔ στις Βρυξέλλες. 
Σειρά στην περιοδεία του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη είχαν η Πέλλα, η Ημαθία και η 
Πιερία την Πέμπτη και την Παρασκευή, 
με τη Νίκη, μάλιστα, να έχει επιτύχει στις 
εθνικές εκλογές στην Πιερία το υψηλό-
τερο «σκορ» της με 9,26%. 
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα βρεθεί το  
Σάββατο στα Βριλήσσια και επόμενοι 
σταθμοί στην περιοδεία του θα είναι η 
Κρήτη, η Ήπειρος, η Πάτρα και άλλες 
περιοχές, ενώ την Τετάρτη 5 Ιουνίου θα 
πραγματοποιηθεί η ομιλία του στη Θεσ-
σαλονίκη και την Παρασκευή 7 Ιουνίου 
η μεγάλη συγκέντρωση στην Αθήνα.  
Θα βρεθεί, βέβαια, στη Θεσσαλονίκη και 
τη Δευτέρα 20 Μαΐου για τις επίσημες 
ανακοινώσεις για το μετρό. 
Mε τον πρωθυπουργό, Κυριάκο Μη-
τσοτάκη ξεκινά το προεκλογικό σποτ 
της ΝΔ για τις Ευρωεκλογές,  της οποίας 
η κυριαρχία επιβεβαιώνεται, αφού σύμ-
φωνα με πρόσφατη δημοσκόπηση της 
MRB για λογαριασμό του Open είναι 
πρώτο κόμμα με 26,5% στην πρόθεση 
ψήφου επί των έγκυρων ψηφοδελτίων 
και καταλληλότερος για πρωθυπουργός 
εμφανίζεται ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
με 27,8%. 
«Όσο πιο δυνατή είναι η φωνή μας, 
τόσο πιο πολλά θα πετύχουμε για όλες 
τις Ελληνίδες και για όλους τους Έλλη-
νες. Στις 9 Ιουνίου κάνουμε μαζί ακόμα 
ένα βήμα μπροστά. Ερχόμαστε σταθερά 

πιο κοντά στην Ευρώπη», λέει ο πρω-
θυπουργός υπογραμμίζοντας το έργο 
της κυβέρνησης αναφορικά με τη μάχη 
ενάντια στην ακρίβεια, με το ΕΣΥ, την 
ψηφιακή διακυβέρνηση και τις επερχό-
μενες μεταρρυθμίσεις. 
Τη δεύτερη θέση φαίνεται πως «κλει-
δώνει» στις επικείμενες ευρωεκλογές  
ο ΣΥΡΙΖΑ με 13,1%, ενώ ακολουθεί το 
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ με 11,5%, η Ελληνική 
Λύση με 8,1%, το ΚΚΕ με 6,6%, η Νέα 
Αριστερά με 3,1%, η Πλεύση Ελευθε-
ρίας με 2,8%, η Νίκη με 2,4%, η Φωνή 
Λογικής με 2,3%, οι Δημοκράτες με 
2%, το ΜέΡΑ25 με 1,8% και άλλο 
κόμμα 1,8%. 
 
Με την αναγωγή επί των εγκύρων, τα 
ποσοστά των κομμάτων διαμορφώνο-
νται ως εξής:  
ΝΔ 32,3%, ΣΥΡΙΖΑ 16%, ΠΑΣΟΚ 14%, 
ΚΚΕ 8%, Ελληνική Λύση 9,9%, Νίκη 
2,95, Πλεύση Ελευθερίας 3,4%, Νέα 
Αριστερά 3,8%, Φωνή Λογικής 2,8%, 
Δημοκράτες 2,4%, ΜέΡΑ25 2,2%. 
 
Σύμφωνα με δημοσκόπηση της Inter-
view, για λογαριασμό της Politic, πρώτοι 
στο «γαλάζιο» ψηφοδέλτιο φέρονται να 
είναι: 
Η Ελίζα Βόζεμπεργκ με ποσοστό 
34,5%, ο Φρέντι Μπελέρης (28,1%), 
ο Βαγγέλης Μεϊμαράκης (27,3%), ο 
Γιώργος Αυτιάς (20,4%), η Ελεονώρα 
Μελέτη (19%), ο Δημήτρης Τσιόδρας 
(17,9%), ο Πύρρος Δήμας (16,4%) και 
ο Στέλιος Κυμπουρόπουλος (15,9%). 

Με το βλέμμα στην κάλπη  
της 9ης Ιουνίου – «Γκάζια» στο  
κυβερνητικό επιτελείο 

ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 



πολιτική — 07

Ο Στέφανος Κασσελάκης μίλησε για 
έναν αριθμό που θα έχει μπροστά το 
2. Ζήτησε, μάλιστα, από τον ελληνικό 
λαό σε συνέντευξή του να στηρίξουν 
οι ψηφοφόροι τον ΣΥΡΙΖΑ, προκειμέ-
νου να αποκομίσει η αξιωματική αντι-
πολίτευση ένα πολύ δυνατό ποσοστό. 
Από την πόλη της Δράμας, όπου βρέ-
θηκε το μεσημέρι της Τετάρτης ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, Στέφανος Κασ-
σελάκης, στο πλαίσιο της περιοδείας 
του στην Βόρεια Ελλάδα, ζήτησε από 
τους πολίτες να στείλουν μήνυμα στις 
Ευρωεκλογές: 
“Η χώρα έχει κυβέρνηση τα τελευταία 
πέντε χρόνια. Εάν δεν έχει υπάρξει 
πρόοδος στις υποδομές, στείλτε της 
ένα μήνυμα. Τόσα χρήματα χάνονται 
σε σπατάλη του κράτους, είτε πρόκειται 
για ψηφιακά έργα, τα οποία ερευνά 
τώρα η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία, είτε 
για την Πολιτική Προστασία, για ζημιές 
που θα μπορούσαν να είχαν αποφευ-
χθεί, είτε πρόκειται για σπατάλη ακόμα 
και στα νοσοκομεία, που πληρώνουν 
πιο πολλά τώρα σε εργολάβους αντί 
στους νοσηλευτές, στις καθαρίστριες, 
σε φύλαξη”.  
Για μεγάλη έκπληξη κάνει λόγο η Κου-
μουνδούρου, αφού σύμφωνα με τους 

συνεργάτες του Στέφανου Κασσελάκη 
το κόμμα αυξάνει τις δυνάμεις του 
στρεφόμενο στους ψηφοφόρους που 

είναι απογοητευμένοι από τους χειρι-
σμούς της κυβέρνησης και έχοντας 
ψηλά στην ατζέντα του τα θέματα της 
ακρίβειας και της οικονομίας. 
Τα τρία πρώτα προεκλογικά του σποτ 
για τις Ευρωεκλογές 2024, άλλωστε, 
δημοσίευσε ο ΣΥΡΙΖΑ με κεντρικό σύν-
θημα «Καλύτερη Ζωή Τώρα» και επι-
μέρους θέματα την Υγεία, τη Φορολο-

γία και την Ακρίβεια. 
Από τους νομούς της Ηπείρου ξεκίνησε 
η περιοδεία του Στέφανου Κασσελάκη,  

συνεχίστηκε με επισκέψεις στη Θεσ-
σαλία και τις πληγείσες περιοχές,  ενώ 
κατά την επίσκεψη του στη Δημοτική 
Αγορά της Ξάνθης δήλωσε ότι η ακρί-
βεια φτωχοποιεί με εκθετικό τρόπο τον 
ελληνικό λαό κατηγορώντας παράλ-
ληλα την κυβέρνηση για την πολιτική 
της και ζητώντας τη λήψη άμεσων μέ-
τρων για την αντιμετώπιση της. 

Πάνω από 20% ο πήχης για τον ΣΥΡΙΖΑ 
ΣΥΡΙΖΑ

Μεγάλη είναι η κινητικότητα και στο ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ. Ο Νίκος Ανδρουλάκης βρέ-
θηκε για την περιοδεία του αρχικά στην 
Κρήτη, αφού το βάρος που πέφτει στο 
νησί είναι μεγάλο, ενώ θα επικεντρωθεί 
στην Αττική και στη Θεσσαλονίκη τις τε-
λευταίες ημέρες πριν από τις ευρωε-
κλογές χωρίς να ελαττωθούν οι επι-
σκέψεις του στην επαρχία. Το μήνυμά 

του είναι ότι τα ποσοστά του κόμματος 
θα ανέβουν και θα αναδειχθεί σε δεύ-
τερο κόμμα. 
Ο Νίκος Ανδρουλάκης την Πέμπτη 
έκανε περιοδεία στην αγορά της Κο-
ρίνθου, την Παρασκευή περιοδεύει στις 
Περιφερειακές Ενότητες Γρεβενών και 
Φλώρινας και στις 7 το απόγευμα ο κ. 
Ανδρουλάκης θα συναντηθεί με τον 

Σύλλογο Καλλιτεχνών στο Μουσείο 
Σύγχρονης Τέχνης Φλώρινας και στις 
19:30 θα μιλήσει στο Μικρό Καφέ. 
Ομιλία στη Βέροια θα πραγματοποιήσει 
το Σάββατο, ενώ αναμένεται να κάνει 
την τελευταία του πολιτική ομιλία στο 
Ηράκλειο, την Παρασκευή 7 Ιουνίου. 

Στόχος η  
δεύτερη θέση

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ



Από τις 15/05-17/05 ο Πρόεδρος της 
ΚΟ της Νέας Αριστεράς, Αλέξης Χαρί-
τσης βρίσκεται στην Κρήτη.   
“Πρέπει και στην κάλπη να πουν αυτό 
που νιώθουν για το σήμερα και αυτό 
που οραματίζονται για το αύριο. Πρέπει 
και στην κάλπη να σταλεί ένα αποφα-

σιστικό μήνυμα αντίστασης και αποδο-
κιμασίας της κυβέρνησης Μητσοτάκη. 
Την ίδια στιγμή, να σταλεί κι ένα μήνυμα 
προοπτικής για την Αριστερά στον τόπο 
μας, ένα μήνυμα ενδυνάμωσης της 
Νέας Αριστεράς στην κάλπη των ευ-
ρωεκλογών!” δήλωσε από το Ρέθυμνο 

ο Αλέξης Χαρίτσης. 
Μετά την περιοδεία του σήμερα στο 
Ηράκλειο και τη συνάντηση το μεσημέρι 
με φορείς του Αρκαλοχωρίου ο Αλέξης 
Χαρίτσης θα μιλήσει στην πλατεία Κορ-
νάρου με τους υποψήφιους ευρωβου-
λευτές Γ. Σταθάκη και Π. Λυμπεράκη. 

Στο Ηράκλειο ο 
Αλέξης Χαρίτσης

ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ

08 — πολιτική

«Πάμε, λοιπόν, να τα καταφέρουμε: Για 
να είναι το ΚΚΕ η έκπληξη αυτών των 
εκλογών και να είναι την επόμενη μέρα 
πιο δυνατός ο λαός. ΚΚΕ δυνατό εκεί 
που παίρνονται οι αποφάσεις, στο ευ-
ρωκοινοβούλιο και εκεί που τελικά ανα-
τρέπονται: στους δρόμους του αγώνα!» 
τόνισε ο ΓΓ της ΚΕ του ΚΚΕ, Δημήτρης 

Κουτσούμπας, στα εγκαίνια του εκλο-
γικού περιπτέρου του κόμματος στην 
Καλογρέζα της Ν. Ιωνίας. 
Ο Δημήτρης Κουτσούμπας καλεί τους 
ψηφοφόρους να στείλουν μήνυμα με 
υψηλά ποσοστά στο ΚΚΕ εκτοξεύοντας 
βολές σε κυβέρνηση και ΣΥΡΙΖΑ. 
Στο πλαίσιο της προεκλογικής δραστη-

ριότητας του ΚΚΕ, ο ΓΓ της ΚΕ Δημή-
τρης Κουτσούμπας βρίσκεται στη Θεσ-
σαλονίκη από την Πέμπτη και την Πα-
ρασκευή, οπότε και θα μιλήσει στις 
19.30 στην Τούμπα, ενώ το Σάββατο, 
στις 18 Μαϊου στις 20.00 θα μιλήσει 
σε συγκέντρωση στον Πειραιά, στην 
πλατεία Κοραή. 

«Μήνυμα με υψηλά 
ποσοστά στο ΚΚΕ»

ΚΚΕ
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ΠΩΣ ΔΕΝ ΖΗΣΑΜΕ ΜΠΛΑΚ ΑΟΥΤ 
ΤΟ ΠΑΣΧΑ 
Από τότε που οι Ανανεώσιμες Πηγές 
Ενέργειας έχουν κάνει δυναμική εμφά-
νιση με σκοπό μια πράσινη ανάπτυξη 
για την ενέργεια, η χώρα χάνει πολλές 
μεγαβατώρες παραγόμενης ηλεκτρικής 
ενέργειας, καθώς δεν είναι ικανή να 
απορροφήσει την ενέργεια των φωτο-
βολταϊκών και των αιολικών πάρκων. 
Μάλιστα, υπήρξε και περίοδος που η 
ενέργεια δεν ήταν αρκετή, ώστε να δια-
σφαλίσει τις ανάγκες που δημιουργού-
σαν οι ιδιαίτερα αυξημένες θερμοκρα-
σίες. Ωστόσο, οι Ανανεώσιμες Πηγές 
Ενέργειας έχουν αλλάξει τα δεδομένα, 
καθώς τα τελευταία χρόνια όχι μόνο 

έχουν πολλαπλασιαστεί, αλλά έχουν δη-
μιουργήσει πολλά προβλήματα, στα 
οποία ο ΑΔΜΗΕ πρέπει να ανταποκριθεί 
με σκοπό να αποφύγει ένα μπλακ άουτ. 
 
ΓΙΑΤΙ ΥΠΑΡΧΕΙ ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΓΙΑ 
ΜΠΛΑΚ ΑΟΥΤ ΚΑΙ ΠΩΣ ΑΝΤΙΜΕ-
ΤΩΠΙΖΕΤΑΙ  
Ένας λόγος που συμβαίνει αυτό είναι η 
ελάχιστη ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας 
κατά της ήπιες καιρικές συνθήκες κα-
θώς και η ελάχιστη κατανάλωση πα-
ράλληλα με τη μεγάλη παραγωγή Ανα-
νεώσιμων Πηγών Ενέργειας. Λόγω 
των παραπάνω το ηλεκτρικό σύστημα 
της χώρας τίθεται σε κίνδυνο προκα-
λώντας φόβους για μπλακ άουτ με τις 

περιόδους όπου τα φορτία είναι χαμη-
λότερα να αυξάνουν τις πιθανότητες 
για κάτι τέτοιο. Σε περιπτώσεις που 
υπάρχει κίνδυνος για μπλακ άουτ ο ΑΔ-
ΜΗΕ αρχίζει τις περικοπές, ώστε να το 
προλάβει, όπως έγινε και το Πάσχα, 
όταν σταμάτησε τις εισαγωγές ηλεκτρι-
κής ενέργειας από γειτονικές χώρες 
(Ιταλία, Αλβανία, Βόρεια Μακεδονία και 
Τουρκία) από τις 3 έως τις 7 Μαΐου. Ο 
ΑΔΜΗΕ είναι σε θέση να διακόψει τις 
Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας που δεν 
χρειάζονται στο σύστημα μεταφοράς, 
αλλά το ίδιο δεν ισχύει για όσες από 
αυτές είναι συνδεδεμένες στο δίκτυο 
διανομής του ΔΕΔΔΗΕ, καθώς δεν δια-
θέτουν ακόμα συστήματα τηλε-ελέγχου. 

Περικοπές από τον ΑΔΜΗΕ για 
την αποφυγή μπλακ άουτ



“Ο ΣΥΡΙΖΑ υπό τον κ. Κασσελάκη έχει 
απολέσει τις αξίες της αριστεράς, όσο και 
της συλλογικής κομματικής λειτουργίας” 
 
 
Έναν άλλον Κόσμο ονειρεύεται ο γραμματέας του κόμματος “ΚΟΣΜΟΣ’’. Ο Πέτρος 
Κόκκαλης μιλάει στην GovNews για το κόμμα του, για την Ευρώπη, για τον ΣΥΡΙΖΑ 
και τον Στέφανο Κασσελάκη, την κλιματική αλλαγή, για την απειλή της ακροδεξιάς, 
το Σκοπιανό και τα ελληνοτουρκικά.        
 
Συνέντευξη στη Μπέσσυ Αντωνάκη 

10 — συνέντευξη

Ποιο είναι το όραμά σας για την 
Ελλάδα και σε ποιους ψηφοφό-
ρους απευθύνεστε; 
 
Το όραμα μας είναι μία Ελλάδα όπου 
κράτος και πολιτικές δυνάμεις θα ανα-
λάβουν εκ νέου τις ευθύνες τους για 
την ασφάλεια και την προστασία των 
πολιτών, ειδικά τώρα, σε καιρούς κλι-
ματικής κρίσης. Το δόγμα της ατομικής 

ευθύνης από την κυβέρνηση, αλλά και 
η αδιαφορία των λοιπών κομμάτων 
της αντιπολίτευσης στην αντιμετώπιση 
του τσουνάμι κοινωνικών δεινών που 
επιφυλάσσει η κλιματική αλλαγή, ειδικά 
για τους πιο ευάλωτους, είναι ένα 
έγκλημα σε εξέλιξη.  
Συμπεριλαμβάνω και την αντιπολί-
τευση, γιατί με έκπληξη και θλίψη, πα-
ρακολουθώ ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ να τάσ-

σονται για παράδειγμα υπέρ των εξο-
ρύξεων, σαν να μην γνωρίζουν τι ση-
μαίνει αυτό σε σπατάλη πόρων, κίνδυνο 
για τις τοπικές κοινωνίες, αλλά και την 
αλλοίωση του κάποτε εύκρατου κλί-
ματος της Ελλάδας. Μιλάμε για αλλαγές 
που θα είναι καταστροφικές για την 
αγροτική παραγωγή, τον τουρισμό, τη 
δημόσια υγεία, πολύ προτού φτάσουμε 
στο ζήτημα πως με αυτές τις επιλογές 

Ο ΠΕΤΡΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ ΣΤΗ GOVNEWS: “Η ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ  
ΑΠΑΙΤΕΙ ΘΑΡΡΟΣ, ΕΙΛΙΚΡΙΝΕΙΑ ΚΑΙ ΑΝΙΔΙΟΤΕΛΕΙΑ”
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καταστούν την Ελλάδα ουραγό των 
διεθνών εξελίξεων, ή καταστροφών 
όπως της Θεσσαλίας. 
 
Μεταξύ των προτεραιοτήτων σας  
είναι οι αξιοπρεπείς αμοιβές και η 
επένδυση σε οικονομικά προσιτές 
και δημόσιες κατοικίες με σκοπό 
την προστασία των πιο ευάλωτων. 
Ποιες κινήσεις θα κάνετε προς αυ-
τήν την κατεύθυνση; 
 
Στο σημερινό σύστημα οι πολίτες βρί-
σκονται πολλαπλά όμηροι, σε ένα διαρ-
κές αδιέξοδο. Πόροι που θα έπρεπε να 
κατευθύνονται στο μέλλον, όπως είναι 
η φθηνή ενέργεια από τον δωρεάν 
ήλιο και τον δωρεάν αέρα, κατευθύ-
νονται σε υποδομές φυσικού αερίου 
και έρευνες για εξορύξεις. Πόροι που 
θα έπρεπε να κατευθύνονται στην επό-
μενη μέρα της γεωργίας, γίνονται ου-
σιαστικά επιδοτήσεις στην τεράστια βιο-
μηχανία σπόρων και φυτοφαρμάκων.  
Η δική μας πρόταση αναδιατάσσει τη 
λογική στις δημόσιες δαπάνες, αντι-
λαμβάνεται και σέβεται όσα έχουν να 
πουν οι επιστήμονες που πλέον είναι 
τρομοκρατημένοι από αυτό που βλέ-
πουν να έρχεται και κοιτάνε μπροστά, 
με ευθύνη για τις επόμενες γενιές. Και 
το κάνουμε αποκαλύπτοντας το κρυφό 
κόστος για το ΕΣΥ, αλλά και την τσέπη, 
των δήθεν οικονομικότερων “λύσεων” 
του χθες.  
Μόνο έτσι μπορεί να δοθεί αναπτυξιακή 
πνοή στη χώρα και να μεταφερθεί στις 
αμοιβές, αλλά να παράξει και πόρους 
για κοινωνική κατοικία, τη δημόσια 
Υγεία και Παιδεία, το ελάχιστο εγγυη-
μένο εισόδημα, τα ασφαλή και πλήρως 
αναπτυγμένα ΜΜΜ. Το νεοφιλελεύ-
θερο δόγμα των ιδιωτικοποιήσεων 
ακόμα και δημόσιων αγαθών απέτυχε. 
Δεν έδωσε καλύτερες τιμές, δεν έδωσε 
ασφάλεια, αλλά μόνο κέρδη σε κάποι-
ους μετόχους. 
 
Η μετανάστευση αποτελεί μείζον 
ζήτημα που αφορά όλα τα κράτη 
μέλη της ΕΕ. Η Ελλάδα έχει δε-
χθεί σημαντικές μεταναστευτικές 
ροές. Η χώρα μας έχει κατηγο-
ρηθεί στο παρελθόν για push-
backs ενώ έχουν επιρριφθεί ευ-
θύνες και για την τραγωδία της 
Πύλου. Τι πιστεύετε ότι πρέπει να 
αλλάξει στη διαχείρισή του; 
 
Θέλω να ξεκινήσω από μία γενική πα-
ραδοχή. Σήμερα, κανένα κράτος δεν 
προχώρησε, δεν αναπτύχθηκε οικονο-
μικά, δίχως Δημοκρατία, σεβασμό στην 

ανθρώπινη ζωή και δικαιώματα. Δείτε 
όλα τα παραδείγματα. Συνεπώς, είναι 
όρος ακόμα και για όσους αρνούνται 
τον ανθρωπισμό ως αξία, ο σεβασμός 
θεμελιωδών αξιών.  
Το μεταναστευτικό κύμα από τη Συρία 
ξεκίνησε από μακρά ξηρασία, λόγω κλι-
ματικής αλλαγής. Η ακροδεξιά έχει εύ-
κολες λύσεις - να τους βάλουμε σε κα-
ράβια και να τους πνίξουμε μεσοπέλαγα. 
Η προοδευτική απάντηση είναι λίγο πιο 
επεξεργασμένη και επικεντρώνεται στα 
αίτια - είτε πρόκειται για θύματα καθε-
στώτων και πολεμικών συγκρούσεων, 
είτε για κλιματικούς πρόσφυγες. Κι αυτή 
την ώρα, έχουμε Έλληνες ξεριζωμέ-
νους από τον τόπο τους, στο Κουτσό-
χερο, σε καταυλισμό. Δεν είναι θέμα 
των άλλων, των ξένων, αλλά και δικό 
μας πια.  
Οι κοντόθωροι λαϊκισμού δεξιάς και 
ακροδεξιάς, το μόνο που κάνουν είναι 
να αμαυρώνουν τη χώρα στον υπό-
λοιπο αναπτυγμένο κόσμο και να 
σπρώχνουν πολίτες σε λογικές εκτός 
κάθε ανθρωπιστικού πλαισίου. Για να 
οδηγηθούμε πού; Να γίνουμε τι; Χρει-
άζεται ανθρωπισμός, σχέδιο και χρό-
νος. Όπως όλα τα σημαντικά ζητήματα. 
Κάθε τι άλλο είναι ασύδοτος λαϊκισμός, 
που θα γυρίσει μπούμερανγκ στην ίδια 
την κοινωνία.  
 
Τα τελευταία χρόνια Έλληνες Ευ-
ρωβουλευτές απασχολούν αρνη-
τικά το Ευρωκοινοβούλιο. Επίσης 
το ψήφισμα για το κράτος δικαίου 
στην Ελλάδα έχει φέρει τη χώρα 
μας σε δυσχερή θέση. Πόσο κακό 
αντίκτυπο έχει αυτό στη χώρα μας 
και πώς μπορεί να αναστραφεί το 
κλίμα; 
 
Αυτά είναι δύο ξεχωριστά ζητήματα. 
Στο πρώτο, με τη συμμετοχή και ευ-
ρωβουλευτών άλλων χωρών, αμαυ-
ρώθηκε η εικόνα καταρχήν του Κοινο-
βουλίου. Στη δεύτερη περίπτωση, το 
Κοινοβούλιο στάθηκε στο ύψος των 
περιστάσεων κάνοντας ό,τι δεν έχει κά-
νει ακόμα η Ελληνική Δικαιοσύνη, πι-
θανολογώ με κυβερνητική παρέμβαση. 
Κι αυτό ήταν ο εντοπισμός μίας σω-
ρείας θεμάτων κράτους δικαίου και 
παραβιάσεων θεμελιακών ατομικών 
δικαιωμάτων με πρωτοβουλία, ανοχή 
ή αδιαφορία του Μαξίμου. Αυτό έχει 
ένα τεράστιο αντίκτυπο στη χώρα, γιατί 
μας κατατάσσει στις χώρες που αντι-
μετωπίζουν προβλήματα δημοκρατίας. 
Σε ό,τι αφορά τη θεραπεία της εικόνας 
αλλά και της λειτουργίας του κοινο-
βουλίου, χρειαζόμαστε ενίσχυση των 

θεσμών, με προτεραιότητα στον έλεγχο 
της δράσης και πρόσβασης των κάθε 
μορφής λόμπι. Σε ό,τι φορά τη χώρα 
μας, η λύση δεν είναι άλλη από την 
πολιτική αλλαγή. Αυτή η κυβέρνηση 
δεν θέλει και δεν μπορεί να παρακο-
λουθήσει τους κανόνες μίας σύγχρονης 
δημοκρατίας.   
 
Δηλώσατε σε πρόσφατη συνέ-
ντευξή σας ότι η πολιτική του ΣΥ-
ΡΙΖΑ μετά το καλοκαίρι δεν εξυ-
πηρετούσε τις βλέψεις σας. Πώς 
βλέπετε το μέλλον του ΣΥΡΙΖΑ με 
αρχηγό τον Στέφανο Κασσελάκη; 
 
Ο ΣΥΡΙΖΑ υπό τον κ. Κασσελάκη έχει 
απολέσει τις αξίες της αριστεράς, όσο 
και της συλλογικής κομματικής λειτουρ-
γίας. Είναι ενός ανδρός αρχή, και δη 
ενός ανδρός με βασικές ελλείψεις σε 
ό,τι αφορά τη δημοκρατική νομιμοποί-
ηση μέσα από τη λειτουργία των κομ-
μάτων, της δημοσιογραφίας, και των 
θεσμών γενικότερα. Δεν θέλω να επε-
κταθώ, γιατί τιμώ τη συνεργασία μου 
με την Προοδευτική Συμμαχία επί Αλέξη 
Τσίπρα και οι σημερινές εξελίξεις είναι 
αποκαρδιωτικές.  
 
Προβληματισμό και ανησυχία για 
την τρέχουσα γεωπολιτική κατά-
σταση καταγράφει το τελευταίο 
Ευρωβαρόμετρο του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου πριν από τις εκλο-
γές του Ιουνίου με την πλει-
ονότητα των Ελλήνων πολιτών να 
ζητούν την καταπολέμηση της 
φτώχειας και του κοινωνικού 
αποκλεισμού και την υποστήριξη 
της δημόσιας υγείας στο επίκε-
ντρο της προεκλογικής εκστρα-
τείας. Πώς μπορεί η ΕΕ να βοηθή-
σει ως παράγοντας οικοδόμησης 
της ειρήνης και να συμβάλλει στα 
αιτήματα των Ελλήνων; 
 
Η περασμένη πλειοψηφία στο ευρω-
κοινοβούλιο κατάφερε να φέρει τα ζη-
τήματα ανισότητας στην πρώτη γραμμή 
και ειδικότερα το πώς η κάθε κρίση 
που γεννάει το υπάρχον σύστημα πλήτ-
τει πρωτίστως τους πιο ευάλωτους. 
Αυτό είναι και η κεντρική αρχή στην 
Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία, πως 
αυτή τη φορά δεν θα μείνει κανείς 
πίσω.  
Στην Ευρώπη που θέλουμε δεν υπάρ-
χει ατομική ευθύνη στην κοινωνική συ-
νοχή, στην δυστυχία και την ανέχεια. 
Υπάρχει κοινωνία που μεριμνά, στηρίζει 
και προστατεύει όσους βρέθηκαν σε 
δύσκολη θέση, ειδάλλως γιατί να 
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έχουμε κοινωνία; Δεν έχει νόημα.  
Στη νεοφιλελεύθερη σκέψη, η φτώχεια 
και οι ανισότητες είναι μέρος της ζωής 
- ένα φυσικό φαινόμενο, απότοκο της 
δήθεν ανάπτυξης που μετριέται με πα-
ρωχημένους δείκτες όπως το ΑΕΠ. Στη 
σύγχρονη προοδευτική σκέψη κοιτάμε 
δείκτες ευημερίας, πλανητικά όρια στη 
χρήση πρώτων υλών και παραγωγή 
ρύπων, κοιτάμε την κυκλικότητα αντί 
την υπερκατανάλωση και τα μερίσματα. 
Και αυτός είναι κατά τη γνώμη μου ο 
δρόμος της δημοκρατίας, της κοινωνι-
κής συνοχής και τελικά της ειρήνης. 
 
Η άνοδος της ακροδεξιάς τρομάζει 
την Ευρώπη. Τι έχει πυροδοτήσει 
αυτήν την στροφή και πώς μπο-
ρούν να μεταστραφούν οι επιλο-
γές των ψηφοφόρων; 
 
Σας απαντώ σε συνέχεια της προηγού-
μενης ερώτησης σας. Όσο οι πολίτες 
δεν βλέπουν την πολιτική τάξη και την 
κοινωνία να λειτουργεί υπέρ τους, θα 
στρέφονται ολοένα και περισσότερο 
στους εχθρούς της κοινωνίας, μίας κοι-
νωνίας που οι ίδιοι θα αντιμετωπίζουν 
πλέον με επιφυλάξεις. Από αυτήν την 
συζήτηση εξαιρούνται προφανώς οι εκ 
πεποιθήσεως φασίστες και ναζί, που 
αποτελούν εγκληματικά στοιχεία. 

Η κυβέρνηση καλείται να αντιμε-
τωπίσει τις προκλήσεις της νέας 
ηγεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, 
τα “αγκάθια” στις ελληνοτουρκικές 
σχέσεις αλλά και το θέμα  της επί-
σκεψης Ράμα. Πώς βλέπετε τους 
χειρισμούς της ΝΔ;  
 
Κυρία Αντωνάκη, η χώρα ολόκληρη 
καλείται σήμερα να αντιμετωπίσει τις 
αρνητικές συνέπειες του εναγκαλισμού 
της κυβέρνησης με την ακροδεξιά 
εντός της, αλλά και γύρω της. Για πέντε 
χρόνια από την υπογραφή της Συμ-
φωνίας των Πρεσπών, η κυβέρνηση 
και ο πρωθυπουργός προσωπικά αρ-
νήθηκαν να κλείσουν το παρελθόν με 
τη Βόρεια Μακεδονία, δέσμιοι όσων 
είχαν πει προεκλογικά αλλά και προ-
σώπων, όπως είναι ο Αντώνης Σαμα-
ράς και ο Μάκης Βορίδης. Αυτή είναι η 
πραγματικότητα.  
Το ξέραμε όλοι πως η περίπτωση Ζάεφ 
ήταν η έκπληξη που όλοι χρειαζόμα-
σταν. Ο Αλέξης Τσίπρας προς τιμήν του 
δεν δείλιασε. Με όλη τη δεξιά απέναντι 
προχώρησε. Τι έμενε; Το μνημόνιο εκ-
παίδευσης στελεχών της Βόρειας Μα-
κεδονίας από Έλληνες, το μνημόνιο επι-
τήρησης του εναέριου χώρου τους από 
την Ελλάδα αντί για την Αλβανία, τη 
Ρωσία ή την Τουρκία, και το μνημόνιο 

για την ευρωπαϊκή προοπτική της χώ-
ρας. Τι από αυτά θα ήταν καταστροφικό, 
όταν εκείνοι έφτασαν να αλλάξουν το 
σύνταγμα τους, τις ταμπέλες, αλλά και 
τα διαβατήρια τους; Είναι ενδεικτικό πως 
η κυβέρνηση δεν αναφέρεται ποτέ στο 
περιεχόμενο των μνημονίων που δεν 
ψήφισε, γιατί θα αποκαλυπτόταν η 
ακροδεξιά γύμνια της.  
Η εξωτερική πολιτική απαιτεί θάρρος, 
ειλικρίνεια και ανιδιοτέλεια. Το κόμμα 
του κ. Μητσοτάκη, αλλά και ο ίδιος δεν 
διαθέτουν τίποτα από αυτά. Αντιθέτως, 
εργαλειοποιούν ακόμα και τα εθνικά 
θέματα. Αν μπεις σε αυτό τον επικίν-
δυνο χορό, δυστυχώς, θα σε ακολου-
θήσουν και οι άλλοι. Αν αντιθέτως μπο-
ρούσε και ήθελε ο κ. Μητσοτάκης να 
ακολουθήσει μία υπεύθυνη στάση είμαι 
βέβαιος πως θα εξανάγκαζε, μαζί με 
την διεθνή κοινότητα στο μέρος μας, 
τους κκ Ερντογάν και Ράμα να ακο-
λουθήσουν. Δεν λύνονται με μπελερι-
σμούς τα ζητήματα με τις γειτονικές 
χώρες.  
 
Στο ευρωψηφοδέλτιο του ΚΟΣΜΟΥ, 
όπως έχετε ανακοινώσει, συμμετέ-
χουν άνθρωποι που μπορούν να 
συμβάλουν δημιουργικά, ώστε η πε-
ριβαλλοντική ευαισθησία να μετα-
τραπεί σε ένα μεγάλο μεταρρυθμι-
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στικό σχέδιο, την "Εθνική Πράσινη 
Συμφωνία". Μεταξύ των υποψή-
φιων είναι και η Ευδοκία Τσαγκλή, 
επιζήσασα από το έγκλημα των Τε-
μπών. Πιστεύετε ότι θα αποδοθεί δι-
καιοσύνη για αυτήν την τραγωδία; 
 
Σαν ΚΟΣΜΟΣ, προτού ενταχθεί στις δυ-
νάμεις μας η Ευδοκία Τσαγκλή, θέσαμε 
ως πρώτη προτεραιότητα την κατάρ-
γηση του Άρθρου 86 περί ποινικής ευ-
θύνης υπουργών. Στην συνέντευξη τύ-
που που παραχωρήσαμε τον υπεύθυνο 
Πολιτικού Σχεδιασμού, τον συνταγμα-
τολόγο Ξενωφόντα Κοντιάδη και τον 
καθηγητή Συνταγματικού Δικαίου, 
Γιώργο Σωτηρέλη, δόθηκε το πλαίσιο 
αυτής της μεγάλης αλλαγής. Δίχως 
αυτή την αλλαγή, δίχως την εξέταση 
ευθυνών των αρμόδιων υπουργών 
για πιθανές ευθύνες, δεν μπορούμε να 
μιλήσουμε για δικαιοσύνη, ή για ένα 
αξιόπιστο πολιτικό σύστημα. Η πρό-
βλεψη του Άρθρου 86 ήρθε μετά από 
δεκαετίες πολιτικών διώξεων, που η 
Ελλάδα έχει αφήσει πίσω της προ πολ-
λού. Σήμερα λειτουργεί μόνο ως μέσο 
συγκάλυψης των ευθυνών κάθε κυ-
βερνητικής πλειοψηφίας και πρέπει να 
αλλάξει. 
 
Ζητήσατε την κήρυξη της Ελλάδας 
σε κατάσταση κλιματικής έκτακτης 
ανάγκης με στόχο την κινητοποί-
ηση του συνόλου της δημόσιας δι-
οίκησης στον αγώνα για την ανα-
χαίτιση της κλιματικής κρίσης. Ποια 

βήματα πρέπει να γίνουν προς αυ-
τήν την κατεύθυνση. Όσον αφορά 
τις πυρκαγιές, ένα έργο στο οποίο 
είμαστε κάθε καλοκαίρι θεατές, 
ποια μέτρα πρέπει να ληφθούν; 
 
Πρέπει να υπάρξει μία δομή που θα 
αναλάβει εξ ολοκλήρου το σχεδιασμό 
για την αναχαίτιση της κλιματικής αλ-
λαγής, αλλά και την αντιμετώπιση των 
συνεπειών που ήδη βλέπουμε και θα 
πολλαπλασιαστούν ασύμμετρα τα επό-
μενα χρόνια. Δεν μπορώ να φανταστώ 
στις υπάρχουσες κυβερνητικές δομές 
ποιος μπορεί να σηκώσει αυτό το βά-
ρος - απαιτείται κάτι καινούριο, με αρ-
μοδιότητες και πόρους. Η ανατολική 
Μεσόγειος υπερθερμαίνεται με υπερ-
διπλάσιο ρυθμό από την υπόλοιπη Ευ-
ρώπη, και οι συνέπειες θα έρθουν με 
σφοδρότητα και ταχύτητα. Μέρος αυ-
τού του σχεδιασμού είναι και η πυρο-
προστασία, εξαλείφοντας την επικίν-
δυνη αστειότητα της δήθεν αντιπυρικής 
περιόδου, θα εμπλέκει τις τοπικές κοι-
νωνίες, και θα δουλεύει 365 μέρες το 
χρόνο. Φέτος η πρώτη μεγάλη πυρκα-
γιά ξέσπασε το Μάρτιο.  
Αυτή η αλλαγή πρέπει να συνοδευτεί 
από πραγματική αποκέντρωση της 
εξουσίας προς την τοπική αυτοδιοίκηση 
και αναδιάταξη των σημερινών δυνά-
μεων. Κανείς δεν αντέχει άλλο την επι-
κοινωνιακή διαχείριση που γίνεται κάθε 
φορά, με τους υπουργούς να είναι 
πάνω από την μάνικα ή τη γράνα, την 
ώρα που πολίτες χάνουν τη ζωή, ή την 

περιουσία, τη στιγμή που πολίτες χά-
νουν τον τόπο τους και πρέπει να γί-
νουν εσωτερικοί μετανάστες δίχως 
πλαίσιο στήριξης.  
 
Ως βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ έχετε 
υποστηρίξει θέσεις του ΕΛΚ σχε-
τικά με την ΚΑΠ. Τι σας κάνει και 
διαφοροποιείτε πλέον τις θέσεις 
σας από εκείνες του ΣΥΡΙΖΑ;  
 
Ως βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ ψήφισα 
με επιφύλαξη και ακολουθώντας την 
κομματική πειθαρχία την ΚΑΠ του ΕΛΚ 
και της ΝΔ, αποδεχόμενος πως ήταν ο 
μόνος τρόπος να λάβουν επιδοτήσεις 
και αποζημιώσεις οι Έλληνες αγρότες.  
Το λογικό άλμα βρίσκεται αλλού. Πως 
η ΝΔ και το ΕΛΚ λένε σήμερα πως τα 
προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι 
αγρότες στην Ελλάδα και πανευρω-
παϊκά δεν οφείλονται στις συμφωνίες 
ελεύθερου εμπορίου που η δεξιά 
έφερε και επέβαλε ως πλειοψηφία, 
αλλά σε μία δήθεν πράσινη ΚΑΠ που 
στην πραγματικότητα οι Πράσινοι κα-
ταψήφισαν. Μία ΚΑΠ που δεν δουλεύει 
για κανέναν τελικά, αφού εγκλωβίζει 
τους αγρότες στα ολιγοπώλια αγροτι-
κών εφοδίων, επιτρέπει την εισαγωγή 
και επομένως τον αθέμιτο ανταγωνι-
σμό από χώρες που δεν τηρούν τα ερ-
γασιακά δικαιώματα, τις προβλέψεις 
που αφορούν τη δημόσια υγεία και την 
αλόγιστη χρήση φυτοφαρμάκων, όπως 
και τους κανόνες προστασίας των οι-
κοσυστημάτων.
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Στην «Τέλεια Καταιγίδα» φαίνεται να 
έχει πέσει η Ελληνική Εξωτερική Πολι-
τική τις τελευταίες ημέρες αφού η 
Αθήνα δέχεται «χτυπήματα» από τους 
«φίλους και συμμάχους» της στην Βο-
ρειοατλαντική συμμαχία, με τους οποί-
ους συνορεύουμε στα ανατολικά και 
στα βόρεια.  
Η Αθήνα μέσω μίας… erga omnes πο-
λιτικής άκρατου κατευνασμού με την 
δικαιολογία τα «ήσυχα νερά» στα ζη-
τήματα με την Αλβανία, τα Σκόπια και 
την Τουρκία δεν φαίνεται να αντιλαμ-
βάνεται, ή μάλλον υποκρίνεται πως δεν 
αντιλαμβάνεται το που πάνε τα πρά-
γματα αναφορικά με τις σχέσεις μας 
με τους γείτονες.  
Η πολιτική και πολιτειακή ηγεσία των 
Σκοπίων, μας ανακοινώνει πως το Συ-
νταγματικό όνομα της χώρας δεν υφί-

σταται οπότε θα ονομάζει την χώρα 
της ως «Μακεδονία»… σκέτο. Ο Αλβα-
νός πρωθυπουργός, στην επέτειο της 
φυλάκισης Μπελέρη, γίνεται αποδε-
κτός από την Ελλάδα να μιλήσει στο 
κέντρο της Αθήνας όπου ανερυθρία-
στα προσπαθεί να σφετεριστεί ήρωες 
της Ελληνικής Επανάστασης ενώ με 
τη δήλωση περί «συνιδιοκτησίας» της 
Ελλάδας στην πραγματικότητα ρίχνει 
τον σπόρο ώστε τα Τίρανα να εγείρουν 
μειονοτικό Αλβανικό ζήτημα στο άμεσο 
μέλλον. Τέλος, ο Τούρκος πρόεδρος 
αφού προχώρησε σε ασκήσεις προ-
σομοίωσης αποβάσεως σε Ελληνικό 
νησί, μας απαγόρευσε τον θαλάσσιο 
χωροταξικό σχεδιασμό, η μη ολοκλή-
ρωση του οποίου από την πλευρά μας 
μας επιφέρει κυρώσεις και πρόστιμα 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση, επικαλού-

μενος τη δήλωση των Αθηνών, ενώ 
λίγες ώρες πριν την επίσκεψη του Έλ-
ληνα πρωθυπουργού αποφασίζει να 
μετατρέψει σε ισλαμικό τέμενος τη 
Μονή της Χώρας, ένα αριστούργημα 
της Παλαιολόγιας Τέχνης κατά την 
ύστερη Βυζαντινή Περίοδο. 
Θα πρέπει να γίνει κατανοητό πως «δεν 
είναι στραβός ο γιαλός» εμείς «στραβά 
αρμενίζουμε». Εάν κάποιος θα έλεγε 
πως θα πρέπει να είμαστε «συζητήσι-
μοι» αναφορικά με την Τουρκία η οποία 
είναι μία «μεγάλη» και «ισχυρή» χώρα, 
τι μπορεί να πει για τη στάση μας απέ-
ναντι στα Σκόπια και την Αλβανία; Δυ-
στυχώς ο κατευνασμός φέρνει τα συ-
γκεκριμένα αποτελέσματα. Ο «γείτονας» 
δεν σε σέβεται, ο «αντίπαλος» δεν σε 
φοβάται και ο «σύμμαχος» δεν σε υπο-
λογίζει εν ολίγοις κανένας δεν παίρνει 
σοβαρά μία χώρα η οποία δεν διαθέτει 
πλέον «αξιοπιστία απειλής». Η πατρίδα 
μας φαίνεται να έχει χάσει την αξιοπι-
στία της όχι διότι δεν διαθέτει την ανα-
γκαία «σκληρή» ισχύ για να υπερασπι-
στεί τα δικαιώματά της και να επιβάλλει 
την θέλησή της αλλά διότι ουδείς πλέον 
εκτιμάει πως έχει τη ΘΕΛΗΣΗ να το κά-
νει, από μόνο του το γεγονός αυτό οδη-
γεί την αποτροπή μας σε κατάρρευση. 
Με βάση όλα τα παραπάνω, και λαμ-
βάνοντας υπόψη πως το διεθνές σύ-
στημα μεταβάλλεται με την ισχύ να 
αποτελεί το πρωταρχικό εργαλείο επι-
βολής των «θέλω» των κρατών η 
Αθήνα θα πρέπει άμεσα να προχωρή-
σει σε κινήσεις εξισορρόπησης ώστε 
να καταστεί ξανά αξιόπιστος συνομι-
λητής των άλλων γεωπολιτικών δρώ-
ντων της περιοχής. 
Αναφορικά με την Αλβανία, η Ελλάς θα 
πρέπει πρωτίστως να αναπτύξει μία 
στενότατη στρατιωτικής υφής και φύ-

H Ελλάδα αντιμετωπίζει  
την «Τέλεια Καταιγίδα» 
Του Γεωργίου Κ. Φίλη PhD * 

ΤΟΥΡΚΙΑ-ΑΛΒΑΝΙΑ-ΣΚΟΠΙΑ
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σεως συμμαχίας με τη Σερβία, αφού 
πρώτα ξεκαθαρίσει πως δεν αναγνω-
ρίζει το Κόσσοβο, και πως «παγώνει» 
κάθε κίνηση της Αλβανίας προς την ΕΕ. 
Η συγκεκριμένη στρατηγική θα πρέπει 
να πλαισιωθεί με «πειστικές» κινήσεις 
αναφορικά με την ενίσχυση της Ελλη-
νικής πλειοψηφίας στη Βόρεια Ήπειρο, 
μετά από όλα αυτά μπορεί να προχω-
ρήσει σε διαπραγματεύσεις με το κα-
θεστώς Ράμα. 
Αναφορικά με τα Σκόπια η Ελλάς θα 
πρέπει να στείλει να δημοσιοποιήσει 
τις πάνω από 300 παραβιάσεις της 
Συμφωνίας των Πρεσπών από τη γει-
τονική χώρα, ενώ θα πρέπει με τη 
Βουλγαρία και τη Σερβία, και γιατί όχι 
– με μία λογική Αλβανία, να προχω-
ρήσει σε κοινή στάση στα Ευρωατλα-
ντικά φόρα αναφορικά με τον σφετε-
ρισμό της ιστορίας, της γλώσσας και 
της κουλτούρας όλων των γειτονικών 
εθνών από τους Σκοπιανούς. Ειδικά 
με τη Βουλγαρία, τη Σερβία και τη Ρου-
μανία η Ελλάδα θα πρέπει να συσφίξει 
το στρατιωτικό διάλογο, όπως ακρι-
βώς έχει αναπτυχθεί το προηγούμενο 
διάστημα από την προηγούμενη ηγε-
σία των Ενόπλων μας Δυνάμεων. Η 
Ελλάς θα πρέπει να είναι έτοιμη να 
καταγγείλει μονομερώς τη Συμφωνία 

των Πρεσπών όπως έχουμε δικαίωμα 
να κάνουμε σύμφωνα με τη Σύμβαση 
της Βιέννης του 1969 για τις Διεθνείς 
Συμφωνίες.  
Με την Τουρκία, η Αθήνα φαίνεται να 
εξαντλεί κάθε λογικό περιθώριο διαλ-
λακτικότητας, σε σημείο πλέον παρε-
ξηγήσεως. Οι δηλώσεις του Τούρκου 
υπουργού εξωτερικών πως συζητάει 
πλέον ανοιχτά ζητήματα του Αιγαίου 
με τον Έλληνα ομόλογό του προϊδεάζει 
πως στις επόμενες συναντήσεις Μη-
τσοτάκη-Ερντογάν η Τουρκία θα θέσει 
και επισήμως την ατζέντα της. Στην πε-
ρίπτωση που θα τεθεί ζήτημα της μου-
σουλμανικής μειονότητας αλλά και στην 
περίπτωση που η Άγκυρα θα επιμείνει 
σε ζητήματα αποστρατιωτικοποίησης 
των νησιών του Ανατολικού Αιγαίου, η 
Αθήνα δεν θα είναι σε θέση να συνε-
χίσει τις συνομιλίες σε αυτό το πλαίσιο 
αφού θα τίθενται ξεκάθαρα ζητήματα 
εθνικής κυριαρχίας. Είναι ξεκάθαρο 
πως καμία Ελληνική κυβέρνηση δεν 
έχει το δικαίωμα να διαπραγματευθεί 
εθνική κυριαρχία, κατά συνέπεια η 
ένταση αναμένεται να επανέλθει αφού 
η Τουρκία θα αφήσει την πολιτική του 
«καρότου» και θα προσπαθήσει να χρη-
σιμοποιήσει το «μαστίγιο». Για εκείνη 
την αναπόφευκτη ώρα θα πρέπει να 

είμαστε έτοιμοι, τόσο στην Ελλάδα όσο 
και στην Κύπρο… 
Ο «πατέρας της νίκης», Σερ Ουίνστον 
Τσώρτσιλ, απευθυνόμενος στην κυβέρ-
νηση Τσάμπερλαιν η οποία υπέγραψε 
τη Συμφωνία του Μονάχου το 1938 
για τον διαμελισμό της Τσεχοσλοβακίας 
είπε με το γνωστό Βρετανικό φλεγμα-
τικό του ύφος «Η κυβέρνηση είχε να 
διαλέξει ανάμεσα στον πόλεμο και την 
ατίμωση. Διάλεξε την ατίμωση. Αλλά θα 
έχει και τον πόλεμο». Η περίπτωση της 
Μεγάλης Βρετανίας και της ανερμάτι-
στης πολιτικής που ακολούθησε τη δε-
καετία του 1930 οδήγησε τον Αδόλφο 
Χίτλερ στην εκτίμηση πως μπορούσε 
να κάνει ότι θέλει χωρίς κόστος… η πε-
ρίπτωση της Ελλάδας απέναντι στον 
Ερντογάν;       
   
* Ο Δρ. Γεώργιος Κ. Φίλης είναι 
Καθηγητής Διεθνών Σχέσεων και 
Στρατηγικής στο Ledra College, 
Λευκωσίας και διδάσκων σε Πα-
ραγωγικές Στρατιωτικές Σχολές. 
Ο κ. Φίλης είναι καθηγητής στο 
International Baccalaureate Di-
ploma του Κολλεγίου Αθηνών-
Ψυχικού καθώς και Αναλυτής 
Διεθνών Ζητημάτων του ALPHA. 
[georgios.filis1976@gmail.com] 
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Η μεταστροφή της  
ισραηλινής κοινής γνώμης  
για τον πόλεμο στη Γάζα
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Πριν από μερικές ημέρες η Χαμάς εξέ-
δωσε ανακοίνωση όπου ανέφερε την 
αποδοχή της πρότασης για κατάπαυση 
του πυρός που προσέφεραν Κατάρ και 
Αιγύπτιοι μεσολαβητές. Η ανακοίνωση 
αυτή οδήγησε σε διαδηλώσεις με επι-
κεφαλής τους συγγενείς των ομήρων 
τόσο στο Τελ Αβίβ όσο και σε άλλες 
περιοχές του Ισραήλ οι οποίες καλού-
σαν την κυβέρνηση να αποδεχτεί και 
εκείνη τη συμφωνία. 
Αντί αυτού λίγες ώρες αργότερα ξεκί-
νησαν οι αναφορές για την πολυανα-
μενόμενη ισραηλινή επίθεση στη Ράφα. 
Τα δύο γεγονότα περιγράφουν ακρι-
βώς την κατάσταση που βρίσκεται το 
Ισραήλ. 
Από τη μία εντείνονται οι φωνές που 
λένε ότι για την επιστροφή των ομή-
ρων πρέπει να τερματιστεί ο πόλεμος 
-κάτι το οποίο δεν είχε ειπωθεί μέχρι 
και πριν από λίγες εβδομάδες- και από 
την άλλη ο πρωθυπουργός Μπενιαμίν 
Νετανιάχου φαίνεται απρόθυμος να 
αποδεχθεί οποιοδήποτε τέλος στον πό-
λεμο ισχυριζόμενος ότι ο μοναδικός 
τρόπος να φέρει πίσω τους όμηρους 
είναι μέσω στρατιωτικής πίεσης στη 
Ράφα και αλλού. 
Η μεταστροφή της κοινής γνώμης απει-
κονίζεται και στις δημοσκοπήσεις. Σε 
πρόσφατη δημοσκόπηση που προβλή-
θηκε στη δημόσια τηλεόραση μια εβδο-
μάδα πριν την εισβολή στη Ράφα το 
47% ερωτηθέντων υποστήριξε το τέ-
λος του πολέμου στη Γάζα σε αντάλ-
λαγμα για την απελευθέρωση των ισ-
ραηλινών ομήρων, ενώ μόνο το 32% 
ήταν εναντίον του τερματισμού των 
εχθροπραξιών. 
Ακόμη και όταν το ισραηλινό υπουργικό 
συμβούλιο πολέμου απέρριψε ομό-
φωνα την προσφορά της Χαμάς ως 
απάτη, τα μέσα ενημέρωσης ανέφεραν 
ότι το 41% των ερωτηθέντων ήθελε 
το Ισραήλ να την αποδεχθεί, ενώ το 
44% ήταν εναντίον της. 
Τα ευρήματα των δημοσκοπήσεων 

έχουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον, γιατί πολύ 
δύσκολα εκφράζεις δημόσια την άποψη 
για τερματισμό του πολέμου στη χώρα. 
Πολύ λίγοι πολιτικοί είχαν κάνει έκκληση 
για την παύση των εχθροπραξιών και 
επιπλέον δεν ακουγόταν τέτοια άποψη 
στα μέσα ενημέρωσης. Βέβαια, κατά το 
πρώτο διάστημα του πολέμου η κοινή 
γνώμη υποστήριζε έντονα τη συντριβή 
της Χαμάς και πίστευε ότι η επιστροφή 
των ομήρων θα γινόταν μόνο μέσω 
των στρατιωτικών επιχειρήσεων. 
 
ΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΟΥ ΟΔΗΓΗΣΑΝ 
ΣΤΗΝ ΑΛΛΑΓΗ 
 
Οι πολίτες συνειδητοποίησαν ότι η Χα-
μάς δεν πρόκειται να παραδοθεί παρά 
την πολυπληθή στρατιωτική δύναμη 
που έχει διαθέσει το Ισραήλ στη Γάζα 
και τους χιλιάδες νεκρούς Παλαιστινί-
ους και τη μαζική καταστροφή του αστι-
κού χώρου. Ήδη η Χαμάς έχει ανακτή-
σει τον πολιτικό πόλεμο σε περιοχές 
που είχε αποσυρθεί. Σημειώνεται ότι οι 
περισσότεροι ισραηλινοί εξακολουθούν 
να υποστηρίζουν ότι ο στόχος για το 
«σπάσιμο» της Χαμάς γίνεται όλο και 
πιο ανέφικτος. 
Πέρα όμως από το παραπάνω, το θέμα 
των ομήρων έχει γίνει ακόμα πιο ση-
μαντικό. Μετά από σχεδόν 220 ημέρες 
πολέμου, ο ισραηλινός στρατός κατά-
φερε να απελευθερώσει ζωντανούς 
μόνο 3 από τους 240 ομήρους που 
απήγαγε η Χαμάς. 
Το ιδεολογικό αφήγημα ότι «μόνο η 
στρατιωτική πίεση θα απελευθερώσει 
τους ομήρους» που επαναλαμβάνεται 
από τους πολιτικούς, τους στρατη-
γούς αλλά και τα ΜΜΕ φαίνεται ότι 
καταρρέει. 
Αποφασιστικό ρόλο στη μεταστροφή 
της κοινής γνώμης έχουν διαδραματί-
σει οι συγγενείς των πολλών ομήρων 
οι οποίοι το πρώτο διάστημα του πο-
λέμου εξέφρασαν τη λύπη και τον 
θρήνο τους στις διαδηλώσεις, ενώ 

τώρα η λύπη έχει μετατραπεί σε οργή 
και σε μια σαφή προτίμηση για συμ-
φωνία κατάπαυσης του πυρός έναντι 
των ατελείωτων και φαινομενικά μά-
ταιων προσπαθειών για την ήττα της 
Χαμάς. 
Οι οικογένειες αυτές αγωνίζονταν για 
την απελευθέρωση των αγαπημένων 
προσώπων τους λέγοντας το προφα-
νές ότι ο μόνος τρόπος για να απελευ-
θερωθούν οι όμηροι είναι μέσω μιας 
συμφωνίας με τη Χαμάς, η οποία θα 
περιλαμβάνει το τέλος του πολέμου. 
Οι διαδηλώσεις που διοργανώθηκαν 
από τους συγγενείς έχουν γίνει μια 
ανοιχτή πρόκληση στην άρνηση της 
κυβέρνησης του Νετανιάχου να τερ-
ματίσει τον πόλεμο. Η ριζοσπαστική 
αριστερά, η οποία στην αρχή του πο-
λέμου δίσταζε να πάει στους δρόμους 
λόγω δικαιολογημένου φόβου αντιποί-
νων από την αστυνομία, έχει ενταχθεί 
στις διαδηλώσεις των οικογενειών. 
Πλέον οι διαδηλώσεις έχουν έντονο 
αντιπολεμικό χαρακτήρα και τα μηνύ-
ματα για τη λήξη του πολέμου πολλα-
πλασιάζονται μέσα από τη φωνή των 
δεκάδων χιλιάδων συμμετεχόντων. 
Δεν είναι και λίγοι αυτοί που πιστεύουν 
ότι ο Μπενιαμίν Νετανιάχου δε θέλει 
ούτε την απελευθέρωση των ομήρων 
ούτε τον τερματισμό του πολέμου, γιατί 
το τέλος του θα σήμαινε και το τέλος 
της κυβέρνησης του. 
Ο πραγματικός στόχος του πρωθυ-
πουργού με την εισβολή στη Ράφα είναι 
η αλλαγή της επιθυμίας της κοινής 
γνώμης. Γιατί όταν «μιλούν» τα όπλα, 
οι διαμαρτυρίες είναι σιωπηλές, μπορεί 
και να σκέφτεται ο Νετανιάχου, ειδικά 
σε μια κοινωνία όπως του Ισραήλ. 
Μόνο που οι αντιδράσεις στα πολεμο-
χαρή σχέδια του δεν είναι από τους 
Παλαιστίνιους αλλά και από τους συ-
μπολίτες του. 
Άραγε το προσδοκώμενο τέλος του πο-
λέμου θα οδηγήσει και στη λήξη της 
θητείας του Νετανιάχου; 
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ΛΑΛΙΣΤΑΤΟΣ Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
Ο Νίκος Παπαθανάσης, αναπληρωτής υπουργός ανάπτυξης και επενδύ-
σεων, πριν ξεκινήσει η συνέντευξη τύπου για το νέο σχέδιο νόμου για τη 
σύσταση του αναπτυξιακού προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων, ο 
οποίος βρίσκεται σήμερα μαζί με τον πρωθυπουργό, Κυριάκο Μητσοτάκη 
στην Ημαθία για την παρουσίαση του ψηφιακού φροντιστηρίου, αποκά-
λυψε ότι θα κρατήσει πόρους ειδικά για τη Μεγαλόπολη, προκειμένου να 
απορροφηθούν όσα χρήματα δεν απορροφήθηκαν από το πρόγραμμα 
των Ευρωπαϊκών πόρων. Στις 23 Μαϊου θα βρίσκεται με τον πρωθυ-
πουργό στο πλαίσιο της περιοδείας για τις Ευρωεκλογές στην Κοζάνη. 
 

ΣΤΟΝ ΒΟΛΟ ΚΑΙ  
ΣΤΗΝ ΑΡΤΑ 
 
Λίγες ημέρες πριν την ομοφοβική επί-
θεση που δέχτηκε στον Βόλο ο αρχηγός 
της αξιωματικής αντιπολίτευσης, Στέ-
φανος Κασσελάκης, την ώρα της ομι-
λίας του στην παραλία του Βόλου, μπρο-
στά στο περίπτερο του ΣΥΡΙΖΑ, όταν 
ένας άνδρας φώναξε «π…άρα» προκα-
λώντας αρχικά αμηχανία στο ακροατή-
ριο, ο Στέφανος Κασσελάκης είχε βρεθεί 
στην Άρτα. Εκεί, κατά τη διάρκεια της 
περιοδείας του, μία κυρία του φώναξε: 
"Στέφανε, άλλαξέ το αγόρι μου και πα-
ντρέψου ένα κορίτσι και να δεις πότε 
θα αλλάξει το κλίμα και θα γίνεις πρω-
θυπουργός. Εκείνος κοίταξε απορημέ-
νος, προφανώς μην καταλαβαίνοντας 
τι υπονοούσε η κυρία. Έσπευσαν οι πα-
ρευρισκόμενοι που ήταν δίπλα του να 
του πουν ότι η κοινωνία εκεί έχει συ-
ντηρητικές απόψεις και ότι θα προτι-
μούσαν να τον δουν δίπλα σε μια κυρία, 
κάτι που θα του έδινε το διαβατήριο για 
την πρωθυπουργία.  
 



ΠΙΚΡΟΣ… ΚΑΦΕΣ 
 
Δεν πίστευαν στα μάτια τους όσοι 
το πρωί της Πέμπτης περνούσαν 
από το καφενείο της Βουλής. Κά-
ποιοι μάλιστα σταυροκοπήθηκαν 
κιόλας. Στο ίδιο τραπέζι έπιναν καφέ 
ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ, Πάυλος 
Πολάκης και ο βουλευτής της ΝΔ 
και πρόεδρος της εξεταστικής επι-
τροπής για τα Τέμπη, Δημήτρης Μα-
κρόπουλος. Δύο «άσπονδοι» εχθροί 
απολάμβαναν το καφεδάκι τους. Τι 
ειπώθηκε ποιος ξέρει…
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«ΘΑ ΣΚΙΣΟΥΜΕ ΤΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΤΩΝ  
ΠΡΕΣΠΩΝ, ΑΝ ΚΥΒΕΡΝΗΣΟΥΜΕ» 
 
Έσκισε το ΦΕΚ με τη Συμφωνία των Πρεσπών την Τετάρτη ο πρόεδρος 
της Ελληνικής Λύσης, κατά τη διάρκεια της ομιλίας του στη Βουλή. 
Ενόψει των ευρωεκλογών της 9ης Ιουνίου, ο Κυριάκος Βελόπουλος 
δήλωσε ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης «τρέμει την Ελληνική Λύση» και ότι 
«αυτό φαίνεται από τις δημοσκοπήσεις. Όλα τα κόμματα έχουν πτώση των 
ποσοστών τους, κάποιοι εξαφανίστηκαν και μόνο ο Μωυσής, το τσιτάχ της 
πολιτικής έχει άνοδο». 
Ο πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης, μιλώντας για την Συμφωνία των Πρε-
σπών, είπε ότι αν κυβερνήσει το κόμμα του «θα την σκίσει», ενώ μιλώντας 
για την επίσκεψη Ράμα στην Αθήνα, σημείωσε ότι  «ο κ. Μητσοτάκης είπε 
ψέματα ότι δεν μπορούσε να απαγορεύσει στον Ράμα να κάνει εκδήλωση». 
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Η μέση μηνιαία συγκέντρωση διοξειδίου 
του άνθρακα στην ατμόσφαιρα, που με-
τρήθηκε στο Παρατηρητήριο Mauna Loa 
της NOAA τον Μάρτιο του 2024, ήταν 
4,7 μέρη ανά εκατομμύριο (ppm) υψη-
λότερη από εκείνη που καταγράφηκε 
τον Μάρτιο του 2023. Αυτό αποτελεί 
νέο ρεκόρ και αποκαλύπτει τον αυξα-
νόμενο ρυθμό αύξησης του CO2 στην 
ατμόσφαιρα λόγω των ανθρώπινων 
δραστηριοτήτων. 
Το προηγούμενο ρεκόρ ετήσιας αύξησης 
μέσου όρου οποιουδήποτε μήνα ήταν 
4,1 ppm από τον Ιούνιο του 2015 έως 
τον Ιούνιο του 2016. Όπως και εκείνο 
το έτος, ισχυρές συνθήκες El Niño επη-
ρέασαν τα παγκόσμια καιρικά μοτίβα, 
προκαλώντας μια προσωρινή αύξηση 
στα επίπεδα CO2. 
"Δυστυχώς, συνεχίζουμε να σπάμε ρε-
κόρ στον ρυθμό αύξησης του CO2", δή-
λωσε ο Ralph Keeling, διευθυντής του 
Προγράμματος CO2 στο Ινστιτούτο 
Ωκεανογραφίας Scripps του Πανεπιστη-
μίου της Καλιφόρνιας στο San Diego. 
"Ο κύριος λόγος είναι η συνεχής πα-
γκόσμια αύξηση στην κατανάλωση ορυ-
κτών καυσίμων." 
Η συγκέντρωση CO2 τείνει να αυξά-
νεται ιδιαίτερα γρήγορα προς το τέλος 
των φαινομένων El Niño. Προηγουμέ-
νως, ο πιο γρήγορος ρυθμός αύξησης 
του αερίου του θερμοκηπίου παρατη-
ρήθηκε στις αρχές του 2016, στο τέλος 
της περιόδου El Niño. Οι αυξήσεις λόγω 
El Niño έρχονται να προστεθούν στη 
μακροπρόθεσμη αύξηση του CO2 που 
συνδέεται με τις εκπομπές ορυκτών 
καυσίμων, οι οποίες έχουν αυξηθεί 
κατά πέντε τοις εκατό από το 2016 
έως σήμερα. 
Αυτή η επιτάχυνση είναι σημαντική, 
επειδή, ενώ το CO2 από μόνο του δεν 
παράγει θερμότητα, ως αέριο του θερ-
μοκηπίου αυξάνει την ικανότητα της 
ατμόσφαιρας να παγιδεύει τη θερμό-
τητα που διαφορετικά θα απελευθε-
ρωνόταν στο διάστημα. Αυτό το περίσ-
σιο CO2 μπορεί να παραμείνει στην 
ατμόσφαιρα για δεκαετίες έως αιώνες. 
Το υπερβολικό CO2 έχει επίσης επι-
πτώσεις πέραν της ατμόσφαιρας - κα-
θώς ο ωκεανός απορροφά αυτό το 
περίσσιο CO2. 

Το χάσμα μεταξύ Μαρτίου 2023 και 
Μαρτίου 2024 διευρύνθηκε εν μέρει 
λόγω μιας ασυνήθιστης πτώσης στο 
ρεκόρ του Μαρτίου 2023 σε σύγκριση 
με τους γειτονικούς μήνες. Ωστόσο, τα 
στοιχεία από τις αρχές του 2024 δεί-
χνουν ότι ο τρέχων ρυθμός αύξησης 
ξεπερνάει αυτόν που παρατηρήθηκε 
κατά το El Niño του 2016. Η αύξηση 
από τον Φεβρουάριο του 2023 έως 

τον Φεβρουάριο του τρέχοντος έτους 
ήταν 4,0 ppm  σε σύγκριση με 3,7 για 
το El Niño του 2016. Η αύξηση από 
τον Ιανουάριο του 2023 μέχρι τον Ια-
νουάριο του τρέχοντος έτους ήταν 3,4 
ppm σε σύγκριση με 2,6 για το El Niño 
του 2016. 
Ο ρυθμός αύξησης από τον Απρίλιο του 
2023 έως τον Απρίλιο του 2024 έπεσε 
στα 3,6 ppm, αλλά λαμβάνοντας υπόψη 
τους πρώτους τέσσερις μήνες του 
2024, ο ρυθμός αύξησης είναι σαφώς 
υψηλότερος από αυτόν του 2016. Εάν 
αυτό το El Niño ακολουθήσει το μοτίβο 
του προηγούμενου, ο κόσμος ίσως βιώ-
σει έναν πολύ υψηλό ρυθμό αύξησης 
για αρκετούς ακόμη μήνες, δήλωσε ο 
Keeling. 
"Αυτή η πρόσφατη άνοδος δείχνει πό-
σον δρόμο έχουμε ακόμα να διανύ-
σουμε, για να σταθεροποιήσουμε το 
σύστημα του κλίματος", δήλωσε ο Keel-
ing. "Η σταθεροποίηση θα απαιτήσει τα 
επίπεδα CO2 να αρχίσουν να μει-

ώνονται. Αντίθετα, το CO2 αυξάνεται 
πιο γρήγορα από ποτέ." 
Τα δεδομένα της Καμπύλης Keeling 
για τις αρχές του 2023 συλλέχθηκαν 
στην κορυφή του Maunakea στο νησί 
της Χαβάης, όπου εγκαταστάθηκε εξο-
πλισμός μέτρησης μετά την έκρηξη 
του Mauna Loa τον Νοέμβριο του 
2022. Το ρεκόρ του Maunakea συ-
νεχίζεται παράλληλα με το ρεκόρ του 

Mauna Loa και τα δύο ρεκόρ παρου-
σιάζουν εξαιρετική συμφωνία, δή-
λωσε ο Keeling. 
Η ανησυχητική αύξηση της συγκέντρω-
σης CO2 στην ατμόσφαιρα, με ρυθμό 
που ξεπερνάει ακόμα και τα φαινόμενα 
El Niño, αποτελεί ένα καμπανάκι για 
την επιτακτική ανάγκη λήψης μέτρων 
για την αντιμετώπιση της κλιματικής 
αλλαγής. Η μείωση της εξάρτησης από 
τα ορυκτά καύσιμα και η στροφή σε 
καθαρές μορφές ενέργειας είναι απα-
ραίτητες για να σταθεροποιήσουμε τα 
επίπεδα CO2 και να αποτρέψουμε τις 
καταστροφικές συνέπειες της κλιματι-
κής αλλαγής. 
Επιπλέον, η ενίσχυση της ενημέρωσης 
και της ευαισθητοποίησης του κοινού 
σχετικά με τις επιπτώσεις του CO2 και 
τις λύσεις για την αντιμετώπισή του 
αποτελεί κρίσιμο παράγοντα για την κι-
νητοποίηση της κοινωνίας και την υλο-
ποίηση αλλαγών προς ένα βιώσιμο 
μέλλον. 

Αύξηση του Διοξειδίου του Άνθρακα 
στην ατμόσφαιρα και τον Μάρτιο- Νέο 
ρεκόρ σε διάστημα 12 μηνών Του Θανάση Λασκούδη



τεχνολογία — 21

Συνέδριο για τη σύνδεση της Ελλάδας 
στις παγκόσμιες τεχνολογικές εξελίξεις 
της Τεχνητής Νοημοσύνης

Το Digital World Summit Greece (DWS 
Greece) είναι μια πρωτοπόρα και δυ-
ναμική πρωτοβουλία με στόχο τη δη-
μοκρατική διακυβέρνηση των νέων τε-
χνολογιών. Ως πλατφόρμα διαλόγου 
συγκεντρώνει διαφορετικούς φορείς 
και ομάδες διαμορφώνοντας από τη 
βάση προς την κορυφή πολιτικές που 
αφορούν την τεχνητή νοημοσύνη, τις 
πλατφόρμες, το Διαδίκτυο των Πρα-
γμάτων και ευρύτερα ό,τι σχετίζεται με 
τον τομέα της τεχνολογίας. 
Το ασφαλές πλαίσιο ουσιαστικού δια-
λόγου που παρέχει εστιάζει στη δημι-
ουργία προτάσεων πολιτικής πάνω σε 
τεχνολογικά ζητήματα που μας αφο-
ρούν άμεσα και μας απασχολούν κα-
θημερινά, συμβάλλοντας έτσι σε μια 

αποτελεσματικότερη και πιο συμμετο-
χική διακυβέρνηση του διαδικτύου και 
των νέων τεχνολογιών. 
Η Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία 
Ψηφιακοί Διάλογοι αποτελεί τον οργα-
νισμό που διοργανώνει το DWS Greece 
και άλλες πρωτοβουλίες σχετικά με την 
ψηφιακή διακυβέρνηση, τις νέες τε-
χνολογίες, τα ψηφιακά δικαιώματα και 
συναφή πεδία. Ιδρύθηκε το 2022 με 
έδρα την Αθήνα από νέους και νέες 
επαγγελματίες. 
Το συνέδριο θα πραγματοποιηθεί την 
Τρίτη 28 Μαϊου στην Αθήνα στο Εθνικό 
Ίδρυμα Ερευνών, όπου κεντρικοί ομι-
λητές της διοργάνωσης θα είναι ο 
Υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, 
Δημήτρης Παπαστεργίου, και ο Πρό-

εδρος της Εθνική Επιτροπής Τηλεπικοι-
νωνιών και Ταχυδρομείων, Κωνσταντί-
νος Μασσέλος. 
Το συνέδριο, υπό τη θεματική «Shaping 
the future of AI», στόχο έχει να συνδέσει 
την Ελλάδα με τις παγκόσμιες τεχνολο-
γικές εξελίξεις της Τεχνητής Νοημοσύ-
νης και επικεντρώνεται σε τρεις βασι-
κούς πυλώνες: Καινοτομία και ρύθμιση 
/ Κυβερνοασφάλεια και ασφάλεια πολι-
τών / Το ψηφιακό μέλλον της Ευρώπης. 
Αναγνωρισμένοι ομιλητές και εκπρόσω-
ποι φορέων που διαμορφώνουν την 
εξέλιξη της Τεχνητής Νοημοσύνης θα 
συζητήσουν και θα προτείνουν λύσεις 
σχετικά με καίριες πτυχές της χρήσης 
και της διακυβέρνησης του ΑΙ στην Ελ-
λάδα και την Ευρώπη. 



4 ημέρες γιορτής με δωρεάν δράσεις για όλους – Μιλάει 
στη GovNews η Διευθύντρια Βιώσιμης Ανάπτυξης και 
Εταιρικής Υπευθυνότητας του Ομίλου ΟΤΕ               
 
Του Βαγγέλη Γραικόπουλου 
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Το Μουσείο Τηλεπικοινωνιών Ομίλου 
ΟΤΕ γιορτάζει την Παγκόσμια Ημέρα 
Τηλεπικοινωνιών (17/05) και τη Διεθνή 
Ημέρα Μουσείων (18/05), με δωρεάν 
δράσεις και ξεναγήσεις για μικρούς και 
μεγάλους. Οι δράσεις θα πραγματο-
ποιηθούν εντός κι εκτός Μουσείου, 
από την Πέμπτη 16 Μαΐου έως την 
Κυριακή 19 Μαΐου 2024 και θα περι-
λαμβάνουν, μεταξύ άλλων, ομαδικές 
ξεναγήσεις στους πλήρως ανακαινι-
σμένους εκθεσιακούς χώρους του 
Μουσείου, εργαστήρια STEM και θεα-
τρικές παραστάσεις. 
Εμπνευσμένα από το φετινό μήνυμα 
του Διεθνούς Συμβουλίου Μουσείων 
(ICOM) «Μουσεία για την Εκπαίδευση 
και την Έρευνα», τα προγράμματα του 
Μουσείου έχουν στόχο την προώθηση 
της αντίληψης για έναν κόσμο βιώσιμο 
χωρίς αποκλεισμούς, όπου εκπαίδευση 
και έρευνα συνδέονται με την ψυχα-
γωγία, την προσωπική έκφραση και τη 
συνδημιουργία.  
Στη νέα εκπαιδευτική αίθουσα του 2ου 
ορόφου, το Μουσείο θα φιλοξενήσει 

STEM εργαστήρια Ρομποτικής και Μη-
χανικής. Παράλληλα, οι επισκέπτες θα 
έχουν τη δυνατότητα να ξεναγηθούν 
ταξιδεύοντας στην ιστορία των τηλεπι-
κοινωνιών, από την αρχαιότητα έως το 
σύγχρονο ψηφιακό κόσμο. 
Για ακόμη μια χρονιά, το Μουσείο Τη-
λεπικοινωνιών Ομίλου ΟΤΕ θα επισκε-
φθεί το Κέντρο Αγάπης Ελευσίνας και 
τα Παιδικά Χωριά SOS για να φέρει τα 
παιδιά, μέσα από ομαδικά παιχνίδια, 
κοντά στον κόσμο του μουσείου και να 
τους συστήσει τους τρόπους επικοινω-
νίας της αρχαιότητας.  
Για τις δράσεις αυτές το Govnews.gr 
συνομίλησε με την κ. Σταυρούλα Αγ-
γελοπούλου, Διευθύντρια Βιώσιμης 
Ανάπτυξης και Εταιρικής Υπευθυνότη-
τας Ομίλου ΟΤΕ. 
«Με ξεχωριστές δράσεις και εκπαιδευ-
τικά προγράμματα γιορτάζει και φέτος 
το Μουσείο Τηλεπικοινωνιών την Πα-
γκόσμια Ημέρα Τηλεπικοινωνιών και 
τη Διεθνή Ημέρα Μουσείων. Με 
έμπνευση από το φετινό μήνυμα του 
ICOM «Μουσεία για την Εκπαίδευση 

και την Έρευνα», θα πραγματοποιηθούν 
για 4 ημέρες (16-19/05) δωρεάν ξε-
ναγήσεις και πρωτότυπες δράσεις.  
Το Μουσείο Τηλεπικοινωνιών Ομίλου 
ΟΤΕ, διαφυλάσσει την πολιτιστική κλη-
ρονομιά των τηλεπικοινωνίων της χώ-
ρας εδώ και 34 χρόνια, με συλλογές 
που ξεπερνούν τα 37.000 αντικείμενα 
και αρχειακό υλικό. Αξιοποιώντας την 
ψηφιακή τεχνολογία παρουσιάζει και 
κάνει προσβάσιμες τις συλλογές του στο 
ευρύ κοινό αλλά και τους ερευνητές. 
Μέσα από τη συνολική δράση του μου-
σείου, προωθούμε την αντίληψη για 
έναν κόσμο βιώσιμο χωρίς αποκλει-
σμούς, όπου η εκπαίδευση και η έρευνα 
συνδέονται αρμονικά με την ψυχαγω-
γία, την προσωπική έκφραση και τη 
δημιουργία. Θέλουμε να εμπνεύσουμε 
και να ενθαρρύνουμε τους επισκέπτες 
όλων των ηλικιών να εξερευνήσουν 
και να ανακαλύψουν τη μαγεία των τη-
λεπικοινωνιών και της τεχνολογίας.  
Σας περιμένουμε στους ανακαινισμέ-
νους χώρους του Μουσείου Τηλεπι-
κοινωνιών στη Νέα Κηφισιά». 

Μουσείο  
Τηλεπικοινωνιών  
Ομίλου ΟΤΕ





Οι λεσβίες, οι γκέι, οι αμφιφυλόφιλοι, 
οι διεμφυλικοί (τρανσέξουαλ), οι ίντερ-
σεξ και οι queer -μέλη της ΛΟΑΤΚΙ+κοι-
νότητας- αντιμετωπίζουν λιγότερες δια-
κρίσεις, αλλά περισσότερες σωματικές 
ή σεξουαλικές επιθέσεις σε σχέση με 
πριν από τρία χρόνια, όπως προκύπτει 
από μια ευρεία δημοσκόπηση που διε-
νήργησε ο Οργανισμός Θεμελιωδών 
Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
(Fundamental Rights Agency) και δό-
θηκε στη δημοσιότητα. 
Η δημοσκόπηση, η οποία διενεργήθηκε 
διαδικτυακά σε δείγμα περισσοτέρων 
από 100.000 ανθρώπων, που αυτο-
προσδιορίζονται ως μέλη της ΛΟΑΤΚΙ+ 
κοινότητας, διενεργήθηκε τον Ιούνιο, τον 
Ιούλιο και τον Αύγουστο του 2023 και 
διαπίστωσε μόνο μικρές, συνολικά, αλ-
λαγές σε σχέση με την προηγούμενη 
δημοσκόπηση αυτού του τύπου τρία χρό-
νια νωρίτερα, αναφέρει ο Οργανισμός 
στην έκθεση με τις διαπιστώσεις του. 
«Περισσότερα ΛΟΑΤΚΙ+ άτομα στην Ευ-
ρώπη είναι σήμερα ανοιχτά για την 
ταυτότητά τους. Ταυτόχρονα όμως, 
αντιμετωπίζουν περισσότερη βία, πα-
ρενόχληση και εκφοβισμό σε σχέση με 
πριν», αναφέρει ανακοίνωση του FRA 
που εδρεύει στη Βιέννη. 
Δεδομένα, τα οποία προσαρμόστηκαν, 
ώστε να μπορεί να γίνει σύγκριση με-
ταξύ των ευρημάτων των δύο δημο-
σκοπήσεων, δείχνουν ότι η αναλογία 
των ερωτηθέντων από τις 27 χώρες 
μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης που 
απάντησαν ότι βίωσαν σωματική ή σε-
ξουαλική επίθεση επειδή ήταν μέλη της 
ΛΟΑΤΚΙ+ κοινότητας αυξήθηκε σε 14% 
κατά την πενταετία που προηγήθηκε 
της δημοσκόπησης, από 11% που ήταν 
στην προηγούμενη. 
Το φαινόμενο εμφανίζεται πιο έντονα, 
μεταξύ των χωρών της ΕΕ, στη Βουλ-
γαρία (18%) και στη Λετονία (17%). 
Τις περισσότερες επιθέσεις δέχτηκαν 
διεμφυλικά και ίντερσεξ άτομα. 

Σημειώνεται ότι περίπου 36% των 
ερωτηθέντων στην ΕΕ απάντησαν ότι 
ένιωσαν διακρίσεις εις βάρος τους του-
λάχιστον σε έναν τομέα της ζωής τους 
κατά τον χρόνο που προηγήθηκε της 
τελευταίας δημοσκόπησης επειδή είναι 
ΛΟΑΤΚΙ+, με το αντίστοιχο ποσοστό 
στην προηγούμενη δημοσκόπηση να 
ανέρχεται σε 42%. 
Παράλληλα, οι χώρες με τα υψηλότερα 
ποσοστά είναι η Βουλγαρία και η Κύ-
προς, αμφότερες με 48%. 
Τα άτομα που απάντησαν ότι υπέστη-
σαν τις περισσότερες διακρίσεις ήταν 
ιντερσέξ (61%) και τρανς (54%), οι μο-
ναδικές δύο κατηγορίες με ποσοστά 
άνω του 50%. 
Οι τομείς ζωής αφορούσαν το εργα-

σιακό περιβάλλον, την εκπαίδευση, την 
υγειονομική φροντίδα, την επαφή με 
τις δημόσιες υπηρεσίες, αλλά και την 
αντιμετώπιση σε εμπορικά καταστήματα, 
εστιατόρια, μπαρ και νυχτερινά κλαμπ. 
Στη δημοσκόπηση συμμετείχαν και οι 
χώρες με καθεστώς υποψήφιας προς 
ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η 
Αλβανία, η Βόρεια Μακεδονία και η 
Σερβία. 
«Το να είσαι ανοιχτά μέλος της ΛΟΑΤΚΙ+ 
κοινότητας στην Ευρώπη δεν θα έπρεπε 
να είναι ένας αγώνας. Παρότι διαπιστώ-
νουμε ενδείξεις προόδου, ο εκφοβισμός, 
η παρενόχληση και η βία παραμένουν 
συνεχείς απειλές», ανέφερε σε ανακοί-
νωσή της η επικεφαλής του FRA Σίρπα 
Ρότιο. 

Λιγότερες διακρίσεις  
αλλά περισσότερη... βία  
αντιμετωπίζουν τα μέλη  
της κοινότητας ΛΟΑΤΚΙ+  
στην ΕΕ
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